

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre, 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
días de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Intereses principales a que afecta.—Plan que nos proponemos seguir

Antes de expresar de un modo concreto la solución única que, a nuestro entender, puede darse al gravísimo problema de la explotación de los ferrocarriles españoles, consideramos conveniente hacer un ligero estudio de los intereses que en él tienen participación legítima, a fin de que de su contrastación resulte evidenciado, al par que el respeto al mejor derecho, el máximo de posibilidades para la viabilidad del futuro régimen, porque de muy poco o de nada serviría que señalásemos la estatificación absoluta como medida indicada a consecuencia del incumplimiento de los deberes concernientes a las Compañías, si en la práctica es cosa de sobra sabida lo que el Estado podría hacer en la dirección de las grandes Empresas que afectan al interés nacional.

Nos encontramos primeramente ante unas concesiones al amparo de las cuales se crearon intereses y se emitieron valores cotizables, para atender con su importe a la construcción y a la explotación de las líneas. El Estado fué pródigo en dar facilidades para que España tuviese la ambiciosa mejora de comunicaciones y abrió la mano ante los solicitantes de concesión, proporcionándoles subvenciones cuantiosas, exención de derechos aduaneros para el material importado, ventajas para la expropiación rápida de los terrenos pertenecientes a quienes no gozaban de valimiento en las altas esferas y garantías sobradas para el caso de rescate anticipado y aun para el de incautación forzosa. El pliego de condiciones de 15 de Febrero de 1856, que rige en su integridad, puede señalarse como modelo de abnegación de gobernantes a costa del interés general de los gobernados, y, sin duda, colmó con creces la medida de la ambición de los personajes que intervinieron en aquel gran negocio. En ese Estatuto se amparan las Compañías para defenderse a la desesperada, a pesar de la evidencia del incumplimiento de la obligación principal, que es organizar el servicio en forma adecuada a las necesidades públicas, e imaginan que si llegase el caso apelar a cualquiera de esas dos determinaciones, les daría el Estado trato tan cariñoso, que tal vez resultase conveniente para ellas el alejamiento de la explotación.

Al llamamiento de los concesionarios acudió el capital español y extranjero, suscribiendo emisiones de papel, que durante algún tiempo gozó de predicamento en Bolsa y proporcionó utilidades considerables a los tenedores. El desacierto de los directivos, la acumulación de cargas por efecto de emisiones de títulos liberados, no siempre justificadas por razón de equidad, el rudimentarismo en la explotación, y, por último, el desbarajuste de los servicios, coincidiendo con la crisis mundial, motivaron la baja de valores ferroviarios y la enajenación de la mayoría de ellos en favor de pescadores de río revuelto, que, en la negociación de obligaciones, realizan pingües utilidades, según demostraremos con números a la vista. Hay, pues, un capital efectivo que constituye propiedad legítima y que es preciso respetar y aun salvar a toda costa; y entremezclado en ese bullicio de accionistas y de obligacionistas de buena fe, camina un tropel de zurupetos, ávidos de convertir en oro de ley los depreciados valores que adquirieron como Dios sabe, y que esperan elevar merced al auxilio del Estado y al sacrificio general del país, mediante la elevación de las tarifas tantas veces como su ambición lo necesite.

Otro factor de primera línea, afecto al problema, es el personal. Sirven a las Compañías millares de ciudadanos que de esa labor han hecho medio de vida, y que, en caso de «debaque», pasarían del purgatorio en que ahora se consumen al infierno de la miseria definitiva. Forman un gran ejército de luchadores que saben lo que es trabajar casi sin interrupción las veinticuatro horas del día, y que a la fuerza tuvieron que aprender a subsistir con sueldos de diez duros, de quince o de veinte, a lo sumo, durante muchos años, y en compañía de familia, por lo general, numerosa. Así vegetaron en las épocas de mayor esplendor de las Compañías; y se da el caso curioso de que quienes tuvieron piel de elefante para resistir por espacio de más de medio siglo los saetazos de esa legión desdichada, se conduelan de ella ahora que las cosas cambian por imposición de la realidad y se quieren aprovechar de la situación a que hubieron de

reducirla, para sacar a flote el proyecto intolerable de la elevación de tarifas. El interés del personal es, por lo tanto, de los más legítimos, sin otra excepción que la que pueda nacer del favoritismo y del nepotismo, merced a los cuales se hayan creado puestos innecesarios o se hayan establecido retribuciones exageradas e inmerecidas.

Y hay que estimar, sobre todo, otro interés principalísimo, el mayor de ellos, el más atendible, el de inexcusable preferencia, el vital, el supremo, o sea el interés general del país, que para su defensa y su florecimiento necesita una red amplia de ferrocarriles y un servicio adecuado al desarrollo de su riqueza. En nombre de esa necesidad imperiosa se demanda una reforma fundamental, definitiva, de nuestra insuficiente red ferroviaria; atendiendo a esa finalidad principalísima se hace la oposición ruda de que es objeto el proyecto de elevación de las tarifas que agravaría el mal de los transportes caros y difíciles, sin salvar el conflicto que por su ineptitud se acarrearán las Compañías explotadoras; y en atención a lo que creamos cumplimiento de un deber de ciudadanía, no vacilamos en afrontar iras y desdenes, que suponen bien poca cosa al lado del servicio que al país prestaría quien acertase a proporcionar materiales para la solución del problema.

Expuesto el propósito, daremos el plan a seguir en este trabajo, que ha de abarcar los puntos siguientes:

Primero. Derechos y obligaciones de las Compañías concesionarias. Consecuencias a que debe conducir el incumplimiento de sus deberes.

Segundo. Situación del capital invertido en la explotación de ferrocarriles. Medios de respetar la parte legítima, salvándola de una quiebra inminente, y de impedir los planes del agiotismo.

Tercero. Personal del ejército de ferrocarriles. Régimen de coparticipación. Cuarto. Reorganización de los servicios en armonía con las demandas del interés general.

Quinto. Creación de la entidad nacional que deba sustituir a las actuales Compañías; y

Sexto. Medios de dotar a los ferrocarriles de elementos para su más económica explotación y para nacionalizar las industrias básicas de la misma.

Tal es el plan que nos proponemos desarrollar en estas columnas, de acuerdo con el criterio que desde su creación mantiene LA LIBERTAD.

F. HERNANDEZ MIR

LA COSECHA DE TRIGO EN FRANCIA

París, 31.—Según las investigaciones practicadas en los principales centros productores de cereales se confirma que la actual cosecha de trigo será excelente, siendo muy probable que esto permita reducir aún la cifra calculada para la importación de dicho cereal, como ya se había previsto, principalmente en la región de la Brie.

A pesar de las tormentas y los perjuicios producidos por algunas larvas, la cosecha es superior en cantidad y calidad a la obtenida el año último.

Las autoridades se ocupan con gran actividad en obviar la crisis de la mano de obra agrícola, de modo que quede asegurado el suficiente personal para las faenas de la siega, trilla y almacenado de paja y grano en buenas condiciones.

Los permisos agrícolas durante la temporada de la siega se multiplicarán en todos los Cuernos del Ejército, y asimismo, el prefecto del Somme ha acordado conceder licencia durante el mes de Agosto, y hasta comienzos de Septiembre, a todos los antiguos obreros agrícolas, empleados actualmente en los servicios administrativos, quienes se hallarán en la obligación de participar en los trabajos de la siega, so pena de separación definitiva de la Administración.

Los maestros de obras de la misma región serán invitados a suspender en parte sus trabajos, y de este modo poner a disposición de los agricultores el mayor número de obreros posible.

El Papa condena el socialismo

Roma, 31.—Con motivo del 50 aniversario de la proclamación de San José como patrón de la Iglesia universal, el Papa ha publicado un «motu proprio» condenando el socialismo, como contrario a la doctrina cristiana. Afirma que, durante la guerra, la Humanidad ha estado dominada por el naturalismo y por las ambiciones desordenadas. Los apetitos terrestres y las luchas de clases han prolongado los horrores de la guerra, aniquilando la fe conyugal y el poder paterno. La finalidad de esta manifestación pontificia debe ser impedir que se vote favorablemente la ley de divorcio que va a someterse al Parlamento italiano.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

Coplas del día

Mugre fiduciaria

Como en Francia apenas circula moneda, hoy por todas partes el billete rueda.

Pero rueda tanto, que en estos momentos se hallan los billetes bastante mugrientos.

Va usted a un comercio, va usted a la plaza, y le dan mil pingos de papel de estraza.

No se ve un billete limpio en papel blanco... (¿Cómo están de sucios los de medio franco!)

¡Llenos de dobleces y oscuras señales!... (Pantuflos de Weyler parecen los tales.)

Esta es ya excesiva mugre financiera... (Aquí el millonario tendrá lavandera.)

Aquí, la fortuna mejor saneada (que es la de billetes), se irá a la colada.

¡Vaya unos papeles! Que sea, me explíco, una cochínada la de ser muy rico.

A mí, el sucio billete corriente, tienes en mi bolsillo, otro inconveniente.

Y es que, por el asco que me da llevarlo, siempre estoy buscando modo de gastarlo...

Y pago primadas a aquel que me emprima, sólo por quitarme la mugre de encima...

Y si alguien quisiese, querido lector, robarme el dinero, me haría un favor.

¡Nunca ni más me vea situación impudal!... ¡Los billetes chicos son una basural!...

Los de a mil, acaso se encuentran más [blancos]; mas, ¿quién es el guapo que tiene mil francos?...

Los billetes grandes, guardados en «Caja», serán un encanto, serán una alhaja...

¡Mas los que yo tengo, se encuentran los [tales] como traen las actas los ministeriales!

LUIS DE TAPIA

EL EJERCITO ALEMAN

Abolición del servicio militar obligatorio
Berlín, 31.—El Reichstag ha aprobado la ley sobre la abolición del servicio obligatorio y la reglamentación de la duración de los servicios.

Se compone esta ley de cuatro artículos. El primero dice que el Ejército y la Marina estarán compuestos de voluntarios de nacionalidad alemana. El segundo, que el Ejército costará de 100.000 hombres, y la Marina, de 15.000. El tercero, la duración del servicio será la estipulada en el Tratado de paz. El cuarto artículo enumera las condiciones para pasar del antiguo Ejército a la Reichswehr.

Nuestra acción en Marruecos

Doce soldados muertos y seis heridos

Destacamento sorprendido por los moros.—Estos son rechazados, pero nos hacen bastantes bajas

Ceuta, 31.—Ya hemos recibido detalles de la emboscada a que aludía en mi telegrama de ayer.

El hecho de haberse realizado la agresión en un lugar lejano y el de la reserva que en estos casos mantienen las autoridades militares, han sido causa del retraso en conocer noticias de lo ocurrido, que ha sido muy interesante.

Se trata de una sorpresa de que ha sido objeto un destacamento español.

Este, formado por fuerzas pertenecientes a la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Ceuta, iba mandado por el teniente Sr. Miranda.

El destacamento, al dirigirse en la mañana del día 26 a hacer el relevo de las fuerzas de la posición de Rehana, entre ésta y la de Gabba, fueron agredidas nuestras tropas por un grupo de merodeadores.

Aunque el destacamento repelió rápidamente la agresión, las primeras descargas, hechas por sorpresa por el enemigo, causaron en nuestras fuerzas sensibles bajas.

Las tropas tuvieron doce muertos y seis heridos, entre estos últimos el oficial Sr. Miranda.

Generalizada la lucha, los moros huyeron, dejando seis cadáveres en el campo. Hay datos que permiten suponer que tuvieron muchas más bajas.

En la plaza se recordaba el hecho de que los muertos y heridos pertenecían a la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Ceuta, que en el combate de Kudia Rauda, ahora precisamente hace un año, quedó en cuadro, cayendo entre los muertos el capitán Sr. Zabaleta, que mandaba la compañía.

Soldado ahogado

Méjila, 31.—Esta mañana ocurrió en la playa un sensible accidente, del que fué víctima un soldado de Infantería, llamado José María Navarro, con destino como escribiente en las oficinas de la zona.

Dicho soldado se encontraba bañándose en unión de algunos carabineros, perdió pie y desapareció bajo las aguas.

Los carabineros acudieron en su auxilio; pero sus esfuerzos fueron ineficaces.

Media hora después apareció el cadáver en la zona industrial.

Los delegados de los Soviets

La Delegación bolchevique llegará el martes

Londres, 31.—Se espera el martes aquí a la Delegación bolchevique, compuesta de Krassin, Kameneff y Milutin.

En los Centros bien informados se dice que esta Delegación posee poderes mucho más amplios que los dados anteriormente a Krassin, y que la discusión de los preliminares de paz será entablada por una nueva Delegación.

Las condiciones de paz de los Soviets.—Una información confidencial

Nueva York, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros americano ha recibido una información confidencial sobre las condiciones de paz de la Rusia de los Soviets. Según esta información, las condiciones de los Soviets tienen el siguiente fin: Eliminación de Polonia como Estado tapón entre Rusia y Alemania. Derecho al paso a través de Polonia hacia la Rusia de los Soviets. Retrocesión de Posen a Alemania. La Rusia de los Soviets se ocuparía de los intereses alemanes en la Conferencia de paz de Londres.

EN VALENCIA

Explosión de una bomba

Una joven lesionada

Valencia, 31.—En la escalera de la casa número 19 de la calle de Diana, explotó anoche una bomba cargada de dinamita. Una joven de veintisiete años, llamada María González Gutiérrez, hija del dueño de un importante taller de zapatería instalado en el último piso, sala del cuarto principal, donde su padre tiene su domicilio particular, en el momento de ocurrir la explosión, y fué alcanzada por los cascotes de metralla, que le produjeron diferentes heridas.

La joven herida fué trasladada al hospital, donde fué reconocida y se le apreciaron diferentes heridas en la cabeza que, por fortuna, no ofrecían gravedad.

Por el resultado de las primeras indagaciones practicadas, se sabe que los operarios del taller del padre de la joven María Gutiérrez estaban en huelga por haber sido despedido de dicho taller el presidente del Sindicato de zapateros, que trabajaba en él, así como otros muchos obreros asociados y no asociados, lo cual daba lugar a constantes disgustos dentro del taller.

Después de prestar declaración, han ingresado en la cárcel los detenidos anoche con motivo de la explosión de la bomba. Estos se llaman Federico Grau Motagut y Juan García Menor, y ambos tienen veinte años. Fueron detenidos en el taller de la zapatería de la calle de Viana, desde donde se cometió el atentado.

Ambos son conocidísimos sindicalistas de acción.

ROBO PELIGROSO

¿Dónde está el trigo?

El vapor «Nurria» desembarcó en Cartagena un cargamento de trigo. El inspector de Sanidad marítima decomisó más de 20 toneladas de género que estaba estropeado, y después de inutilizarlas fueron enterradas en el almarjal.

Pero todas las precauciones han sido pocas, pues unos individuos poco aprensivos han desenterrado el trigo inutilizado, y esta es la hora que no se sabe dónde está ese trigo ni qué han hecho con él.

¿Cómo consiguieron desenterrar nada menos que 20 toneladas de trigo y transportarlas y venderlas? Es inexplicable.

Hay quien sospecha que el trigo no llegó a enterrarse, a pesar de las órdenes dadas en ese sentido, sino que se vendió y sirvió para hacer un regular negocio.

Lo cierto es que esto constituye un evidente peligro para la salud pública y que las autoridades locales y el propio Gobierno deben averiguar dónde está ese trigo.

CRONICA

Con todo respeto

«¡Del trigo y un jumento!—gritó la zorra.—¡Horrible atrevimiento!» (SAMANIZO: «Los animales con peste.»)

Afirmo, desde luego, que las obreras de la Fábrica de Tabacos que pretendían impedir el acceso a los talleres de las obreras asociadas son todas excelentes personas, honradas madres, hermanas o hijas de familia, cumplidoras de su deber y fieles observantes de los Mandamientos. Doy por consignado aún más: concedo que han podido estudiar a fondo el problema de la relación del trabajo con el capital y han comprobado la ineficacia o la influencia fatal y nociva de las Asociaciones obreras. Estas dignas mujeres del pueblo, defensoras siempre de la causa de la Libertad y del enaltecimiento de los humildes, han de permitir a un su amigo de siempre que les haga unas cuantas afectuosas observaciones.

Esas obreras asociadas son también madres, hermanas, hijas de familia; no hay motivo que justifique el que dejen de ser consideradas, cumplidoras de su deber y fieles observantes de los Mandamientos; necesitan, como las no asociadas, vivir de su trabajo. ¿Con qué derecho se las puede impedir que profesen las ideas que quieren y que se unan para formular, en su día, las peticiones que crean beneficiosas para los individuos de su clase?

Porque fíjense bien las simpáticas cigarreras; para mejorar su situación se han asociado los militares y los empleados, los fabricantes y los obreros, los comerciantes y los industriales, los intermediarios y los consumidores. Para divulgar el Evangelio se unieron doce hombres inspirados; para conseguir el monopolio de una o varias rentas se asociaron centenares de capitalistas. ¿Por dónde van a ser las empaquetadoras de picadura o las lladoras de pitillos las únicas personas a quienes esté prohibido cumplir esa ley de asociación, que es uno de los fundamentos de la vida contemporánea?

¿No se hubiera dicho, de persistir en su actitud las antiguas obreras ordenancistas, que eran más intrínsecas que los coroneles y los sacerdotes, que los capitalistas y los intermediarios, que los Gobiernos y sus adversarios tradicionales? ¿No daban lugar a que los enemigos del sexo insistieran en sus afirmaciones descabelladas acerca de la incapacidad de la mujer para la comprensión de los problemas éticos y sociales y para la adaptación a un medio de progreso, de renovación y de cultura?

Se ha hecho bien en no seguir por este camino. Las obreras no asociadas procedían de buena fe creyendo ver en las otras un elemento perturbador. Muy bien. Pero sería conveniente que las directoras de ese movimiento, contrario a los nuevos ideales, nos dijeran qué perturbaciones ha producido la asociación a las clases obreras. No se hable, por favor, del encarecimiento de las subsistencias mientras haya monopolios y acaparamientos, privilegios y exacciones absurdas, dificultades en el tráfico, exportaciones y codicias de los productores. Los conejos no han encarecido por la mano de obra; los huevos, tampoco; las frutas de los árboles, los peces de los ríos, las plantas silvestres, menos; y con liebres, peces, frutas, huevos y plantas campesinas pudieran ser alimentadas legiones de trabajadores. Además, este encarecimiento no ha dificultado la vida de los capitalistas. Hay, pues, que atribuir a otras causas más complicadas y fustestas que la asociación el malestar de los humildes, y otros motivos más hondos al hambre que al encarecimiento de lo que no han podido encarecer los anhelos del proletariado.

Y, aun cuando así fuera, la asociación ha traído a los obreros otras muchas ventajas: la elevación de los jornales, los seguros, las cajas de retiro, las leyes para accidentes del trabajo, los Centros instructivos, las cajas de resistencia y de amparo, el reconocimiento de una personalidad. Los mismos Gobiernos piensan en la sindicación obligatoria. Oponerse a la asociación a pretexto de que perturba la vida de los obreros, es pretender que el gremio de cigarreras sabe más en esta materia que todos los demás, y afirmar que todos los trabajadores y todos los sociólogos del mundo van por camino equivocado, en tanto que solamente conocen el verdadero las maestras de liado y empaquetado de picadura filipina.

Se dirá tal vez que las Asociaciones obreras son perturbadoras para los fabricantes. Pero, ¿creen de buena fe las dignas operarias que los fabricantes se hallan absolutamente indefensos ante el centenario

de mujeres hambrientas que se han asociado para pedir aumento de salario, y que necesitan esos desgraciados capitalistas que expongan su tranquilidad las otras mujeres mercenarias y sufridas que de ellos dependen? No. Tranquilícense las nobilísimas partidarias del orden. El monopolio no corre riesgo; los millones ajenos no están en peligro. Tienen el apoyo de los Gobiernos, de los capitales, de la tradición y de la fuerza. No se desvelen pensando en que puedan bajar un entero las acciones de la Arrendataria. Para evitarlo no es menester su sacrificio. Los señores se bastan y se sobran para hacer valer sus privilegios sin que ellas emulen los arrestos de Juana de Arco y las abnegaciones de Carlota Corday.

Esas pobres mujeres que se asocian no pondrán en peligro ni el Altar ni el Trofeo; no faltarán a los respetos que se merecen las señoras benéficas; no mermarán el lujo que pueda rodear a las operarias Hijas de María. Se limitarán a pedir un realito de aumento por amor de Dios y a implorar unos adames de compasión para sus pequeños desnudos. No es cosa de matarlas. ¿No les parece a ustedes? Bastará con que sean condenadas después de muertas al fuego eterno, mientras las devotas se salvan y las tradicionalistas ascienden. Dejémoslas vivir. Se han asociado; son democratas. ¿En el pecado llevan la penitencia!

Allá en América, al iniciarse el movimiento redencionista, fueron los esclavos los primeros en oponerse a la emancipación. Aquello podía traer una perturbación horrible. Los esclavos fueron redentos y no dejaron de salir en el cielo el sol y la luna. Posible es que, asociadas las cigarreras, no encarecieran demasiado los faisanes ni las «águilas imperiales». En caso de duda, las cigarreras formalistas, obedientes y fieles ortodoxas, tienen, como mujeres, buen corazón. Aun a trueque de correr el peligro de que la Tabacalera reparta un dividendo del diecinueve por ciento, en vez del veinte, deben de sentir compasión por los andrajos de sus compañeras asociadas, que también son hermanas, esposas y madres. ¿Quién sabe! Puede ser que no traigan el bolchevismo y que no tenga que renunciar a sus pergaminos la cigarrera antigua que tenga la suerte de descender de algún aristócrata. Todo se arreglará. Sobre todo, la magnificencia es virtud de las fuertes.

Las pobres cigarreras asociadas han creído que no serían demasiado molestas irritando a sus compañeras de todos los oficios. Vaya: señoras ordenadas que no queréis perjudicar a los intereses creados y hacéis muy bien: un poquito de tolerancia. ¿Les parece a ustedes que las dejemos a todas que trabajen?

ANTONIO ZOZAYA

Conflictos sociales en el Extranjero

Una huelga revolucionaria en Chile
Santiago de Chile, 31.—Comunican de Puntarenas que ha estallado la huelga general; ésta tiene carácter revolucionario. Hubo un encuentro entre la Policía y los huelguistas, resultando numerosos heridos por ambas partes. Las tropas asaltaron los locales de las Federaciones obreras, penetrando en ellos a tiros. Dentro de los locales, y en las calles, resultaron muertos numerosos huelguistas. Se ha suspendido la publicación de los periódicos.

DE BARCELONA

Estalla una bomba y se recoge otra sin explotar

Barcelona, 31.—Serán próximamente las tres de la madrugada cuando, en el Ensanche, se oyó una fuerte detonación. Como desde un principio se creyera se trataba de la explosión de un artefacto, los agentes de la autoridad practicaron las pesquisas oportunas con el fin de averiguar el sitio donde se hubiera podido producir, sin que tuvieran éxito. En la mañana de hoy se presentó en la Jefatura de Policía el encargado de una obra en construcción situada en la calle de Coello, manifestando que en dicha obra había hecho explosión, durante la última madrugada, una bomba. Personados los agentes de la autoridad en dicho lugar, pudieron comprobar que, efectivamente, se trataba de un artefacto que había producido grandes destrozos en la obra. Entre unos pedruzcos de madera fue hallado otro petardo, que, por habersele apagado la mecha, no llegó a estallar. Avisado seguidamente el carro blindado, fué recogido el artefacto por el agente don Eduardo Quintela, quien lo introdujo dentro del carro para su traslado al Campo de la Bota, donde será reconocido. Al hablar esta mañana el gobernador con los periodistas con referencia a este caso, dijo que se proponía recompensar al citado agente con 300 pesetas por el valor que había demostrado. Lo que dice la Federación patronal Al recibir en la mañana de hoy a los periodistas el gobernador, dijo que había recibido un B. L. M. de la Federación patronal, en el que se le participaba era inexacto que dicha entidad hubiera facilitado nota oficiosa alguna a los periodistas dando cuenta de los acuerdos tomados con motivo de los últimos atentados, diciendo que reservaba la Federa-

ción sus acuerdos hasta que estimara oportuno debía llevarlos a la práctica.

De huelgas
Los obreros impresores y litógrafos han acordado declarar la huelga si los patronos no les conceden el 10 por 100 de aumento a los obreros que cobran jornal inferior de diez pesetas, y el 5 por 100 a los que cobran jornal superior que el indicado.

Ha sido solucionada la huelga que mantenían los operarios de una fábrica de lanas titulada «La Lanera», situada en la Barceloneta. En su consecuencia, han reanudado esta mañana el trabajo los doscientos operarios que componen las diversas secciones de dicha fábrica.

Asimismo ha sido solucionado el conflicto que mantenían los operarios de la fábrica de Ortigosa, de la que es dueño el Sr. Cadenas, reanudando el trabajo un buen número de operarios.

Cambió de viaje

Esta mañana salió para Francia el ex ministro Sr. Cambó.

La política francesa

El anticipo de los doscientos millones a Alemania

París, 31.—En la sesión de ayer tarde se discutió el anticipo de 200 millones mensuales que se ha de hacer a Alemania durante seis meses.

Fué combatido por Bakanovski, que acusa a Alemania de haber destruido las minas francesas. El Sr. Rollin lamentó también que Francia tenga que hacer anticipos a Alemania.

Millerand insistió en la necesidad de aprobar el proyecto, demostrando las ventajas del acuerdo firmado el 11 de Julio en Spa, y que concede a Francia el 80 por 100 de sus necesidades, y los privilegios que los aliados han obtenido sobre la producción de Alemania, que se encuentra ahora en situación muy difícil para abastecer con su producción a los países neutrales.

La Conferencia de Boulogne-sur-Mer ha traído algunas mejoras sobre los anticipos. Los aliados han previsto empréstitos internacionales para asegurar el resurgimiento económico de Alemania, y facilitar de este modo el pago de la deuda de esta nación. Si no se votaran estos anticipos, Alemania no podría suprimir los compromisos firmados en el protocolo referente al carbón, y no podrían efectuar la ocupación de la cuenca del Ruhr, que es la sanción prevista para el caso de que Alemania no cumpla las condiciones de aquel protocolo.

Por 193 votos contra 83 se aprueba el primer párrafo del artículo que autoriza al ministro de Hacienda a participar en los anticipos que harán Bélgica, Inglaterra e Italia para reunir la cantidad de 200 millones mensuales en el plazo de seis meses.

Se aprobó también, por 356 votos contra 109, el proyecto de Spa.

Small, el desaparecido empresario de la Opera de Toronto

¿Ha sido secuestrado Small?

El Sr. Torres Almunia ha notificado ayer a la Policía una orden, que dice así: «John Doughly, de cuarenta y tres años, estatura regular, grueso, peso 180 libras, complexión regular, pelo castaño obscuro, espeso, propenso a ruborizarse; cuando se le vió la última vez, en 29 de Diciembre de 1919, iba afeitado; vistió bien; fué secretario particular de Mr. Ambrose J. Small; es muy conocido entre la gente de teatro de los Estados Unidos y Canadá; está acusado de conspirar, con otros, para secuestrar a Mr. Ambrose J. Small. Busca y deténle.»

Se gratificará con 5.000 dólares al que lo gre su detención, pagaderos a su llegada a Toronto, por cuyas autoridades está reclamado.»

La misteriosa desaparición del empresario de la Opera de Toronto (Canadá) adquiere nuevo interés. Por el hallazgo del paradero de Small se ofrecieron 50.000 dólares. Ahora se ofrecen 5.000 por el de su secretario particular.

¿Qué mejor ocasión se les puede presentar a los admiradores de Sherlock Holmes para emular sus hazañas?

El «affaires» Small está llamado a eclipsar el más truculento drama policíaco.

AVISO IMPORTANTE

Los anuncios y suscripciones para LA LIBERTAD se reciben en nuestras oficinas, Sacramento, 5, y en el Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6, de diez de la mañana a diez de la noche.

A partir de esta hora, los anuncios se admiten en la imprenta, Factor, 7.

Carnet para hoy

CONCIERTO.—A las diez y cuarto de la noche, en Rosales, por la Banda municipal. CUATRO CAMINOS.—Por la tarde, gigantes y cabezudos.

—A las diez de la noche, concierto por la banda del Asilo de la Palma, en la calle de Bravo Murillo, esquina a Franco Rodríguez.

—A las doce, fuegos artificiales, de la gloria de Cuatro Caminos a la calle de Teruel. MATADEROS.—A las siete de la tarde, procesión con asistencia de las autoridades.

—Por la noche, baile, kermesse y cine al aire libre. Concurso de pañuelos de Manila. PLAZA DE MADRID.—A las cinco. Novillada. Seis de Flores, para Valencia II, Ventoltra y Antonio Sánchez.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco. Novillada. Seis de Santos, para Santiago, Blanco y Sagasti.

PLAZA DE VISTA ALEGRE.—A las cinco. Novillada económica.

La compra de trigo y harinas

Final de la asamblea harinera

Ayer terminó la asamblea que en el Palace Hotel venían celebrando los representantes de los Sindicatos harineros del interior.

En la primera parte de ella, que se dedicó a asuntos de interés general, los reunidos examinaron el reglamento publicado por la «Gaceta» en su número de ayer, y convinieron en que agrava los extremos de la real orden que viene discutiéndose. Por consiguiente, lo estimaron inadmisibles.

Se aprobaron unas conclusiones, en las que se declara la absoluta imposibilidad de llevar a la práctica el contenido de la real orden de 27 de Julio y la mayor imposibilidad todavía de aplicarla en el sentido que lo hace el reglamento publicado ayer mañana, por lo cual la fabricación harinera del interior protesta de que no haya un régimen de igualdad para toda la fabricación y anuncia su propósito de poner las fábricas a disposición del Gobierno, lo cual quita todo el carácter de rebeldía que pudiera tener un cierre, puesto que los fabricantes no abandonan su carácter gubernamental; pero demuestra que ellos no quieren con ese cierre provocar un grave conflicto a la nación.

Ponen sus propiedades a disposición del Gobierno, para que este subvenga a todas las necesidades nacionales, evitando que en ningún momento se pueda hacer responsable a la asamblea de los conflictos que puedan originarse.

Asamblea de trigueros

En su domicilio social se reunió ayer la Asociación de Agricultores de España, y del resultado de la reunión se dió cuenta a la Prensa en la siguiente nota:

«Se ha reunido el Consejo de esta Asociación en sesión extraordinaria, habiendo estudiado con el mayor detenimiento, tanto la real orden del ministerio de Fomento relativa al nuevo régimen de trigos y harinas como las circulares de la Comisaría general de Subsistencias complementarias de aquella que publica la «Gaceta», habiendo acordado hacer público: Que la Asociación de Agricultores de España tiene declarado hace tiempo que, en el terreno de la petición razonada a los Poderes públicos, nada más cabía intentar, una vez que toda su urgente e intensa actuación en defensa de los grandes intereses de la producción triguera solo había merecido de aquellos una continuada desatención.

En vista de ello y no queriendo, por otra parte, renunciar al honoroso cometido de esa defensa ni de reflejar a toda hora el general sentir de la agricultura española, convocó una asamblea nacional de productores de trigo, que tuvo lugar el día 6 de junio, asamblea a la que figuraron asistiendo, numerosas e importantes entidades agrícolas de toda España, y a la que asistieron representaciones nutridas de las regiones productoras, sometiendo a la misma, en toda su integridad, el problema, y exponiendo a su consideración la situación que iba a crearse a los productores tan pronto como se recogiese la actual cosecha (predicciones que, por desgracia, ha visto cumplirse), teniendo la fortuna y recibiendo a la par el honor de que por unanimidad se aprobasen las conclusiones que propuso y que más tarde fueron elevadas al Gobierno de su majestad.

Como las circunstancias, lejos de variar, aún abonan con creces las razones y fundamentos en que aquellas conclusiones se apoyaban, luego de protestar con la mayor energía de la nueva disposición que revela la persistencia en el error que viene siendo norma de toda la política de abastos y que sólo puede conducir a que la producción decrezca, se limita por hoy a dirigirse a todas las entidades agrícolas para que unas conozcan y otras ratifiquen las conclusiones referidas, aconsejando a los agricultores que, poniendo a prueba la cohesión que requiere la defensa de sus intereses, hagan ver a todos, gobernantes y gobernados, no sólo la justicia de sus derechos, sino la firmeza de sus convicciones y de su resolución, cumpliendo lo que ellos mismos ya acordaron en previsión de que por los Poderes públicos no se aceptase ninguna de las dos soluciones equitativas que se les propusieron referentes a decretar la libertad comercial, o a que por el Estado se adquiriese íntegra la cosecha a un precio en armonía con el que el trigo tiene en el mundo, para cederlo más tarde a como conviniese a las necesidades del consumo, cargando el quebranto a los gustos generales de la nación, ya que es de justicia que el coste de obtención del beneficio alcance por igual a todos los que lo perciben, en vez de hacer gravitar todo el peso sobre quienes ejercen la patriótica función de hacer fecundo y productivo el territorio de España.»

Hablan los obreros

El Gobierno carece de valor y autoridad para imponer sus disposiciones. Los negocios de los harineros

Anoche nos entrevistamos con Rafael Henche, presidente del Sindicato de obreros de artes blancas, al que pertenecen los trabajadores de las tahonas y de las fábricas de harinas. Solicitamos la opinión del Sr. Henche sobre la real orden que acaba de publicarse regulando la compra y distribución del trigo y las harinas, y comenzó por expresarse así:

—A los obreros, desde nuestro campo, colocados en una situación divergente de la en que se hallan los elementos burgueses, nos satisfacen mucho estas disposiciones descabelladas que dan los Gobiernos, porque demuestran la incapacidad de los señores en quienes más confía la burguesía. Sin embargo, hay que reconocer que de todo lo que sobre trigo y harinas se ha dispuesto, la real orden última ha sido lo más completo que se ha hecho, aunque estimo que será completamente eficaz, pues el Gobierno no tiene autoridad ni valor para llevarla a la práctica.

No faltarán en el seno del Consejo ministros que se conviertan en defensores de los agricultores y harineros que infrinjan la disposición ministerial.

Además, el Gobierno, que paga la harina a más de 62 pesetas los 100 kilos, carece de autoridad para imponer la tasa. Cuando las fábricas de Madrid le han pedido trigo, en vez de dársele, ha traído harina al precio que han querido imponerle.

Por eso tienen alguna razón los harineros madrileños al quejarse del trato de desigualdad a que se les somete, porque resulta que la tasa de 62 pesetas sólo reza para ellos, ya que a los de fuera de Madrid les es posible exportar a otras localidades la harina, cosa que no pueden hacer los de aquí.

Ya se sabe que la tasa de 62 pesetas es para la harina que se destina a las necesidades de la localidad donde se fabrica, quedando libre la que sobra de esas necesidades y se exporta. Como las fábricas de provincias producen mucho más de lo que necesitan las localidades donde radican, pueden vender los sobrantes a precios muy superiores a la tasa, y que a veces han llegado hasta a 115 pesetas.

Pero en Madrid la producción es poco más que el consumo, y no queda sobrante de harina para la exportación, de donde se deduce que por fuerza tienen que venderla al precio de tasa.

¿Qué sucede con esto? Que los harineros de provincias disponen de más trigo que los de Madrid, porque como realizan mayores negocios pueden comprarlo más caro.

¿Por qué se quejan?

—No sabemos—siguió diciendo el señor Henche—hasta qué punto tendrán razón los trigueros para quejarse de la tasa que establece la real orden, estimándola baja. Vivimos un poco alejados del campo y no tenemos los necesarios elementos de juicio para opinar sobre la materia; pero en cuanto a los harineros, ya es otra cosa.

Estos señores están acostumbrados a realizar negocios fabulosos, y, claro, en cuanto tropiezan con un pequeño, ponen el grito en el cielo. Antes, les concedía el Gobierno un margen de 11 pesetas, y ahora se lo eleva a 16, teniendo, además, en cuenta que el obrero molinero es el peor retribuido de los que integran los oficios de las artes blancas, puesto que tenían un jornal medio de cinco pesetas y media, no pasando de seis el máximo, si se exceptúan a los maestros, que constituyen una categoría superior.

La situación de los obreros harineros

Por estimar insostenible esa situación se vieron obligados a presentar unas peticiones a los patronos, que no han sido aceptadas, y esta negativa originó la huelga que hoy existe.

En esas peticiones, además del aumento de jornal, se demandan garantías de continuidad en el trabajo, porque resultaba que la desastrosa gestión de los Gobiernos en la distribución de los trigos obligaba a las fábricas a parar por falta de primera materia, y venían los obreros a pagar los vidrios que ellos no habían roto.

En los «pourparlers» que el Sindicato de las Artes Blancas ha tenido con el Gobierno, le ha señalado fáciles soluciones, que para acometerlas basta con tener un poco de voluntad.

Con números a la vista se le ha demostrado al Gobierno que con aumentar para la moliitura 20 céntimos por saco se le puede aumentar al obrero una peseta en el jornal.

La huelga seguirá en tanto no se satisfagan las peticiones formuladas, pues los oficios que integran las Artes Blancas están decididos a no abandonar a sus compañeros los molineros.

El precio que debería tener el pan

El Sr. Henche sienta la afirmación de que el precio del kilo de pan debe ser igual al del kilo de harina; pero para llegar a este resultado se hace necesaria una completa transformación de la industria de la panadería, industria que hoy en Madrid se halla muy mal montada y peor administrada.

La última incautación de las tahonas por el Gobierno apartó muchas enseñanzas. Hasta que los obreros intervinieron en la administración, en pocos días se llegaron a perder 800.000 pesetas. En cambio, la intervención de la clase trabajadora produjo una ganancia superior a 40.000.

Lo que debe hacerse es ir a una concentración industrial, declarando el servicio público.

¿Debe regirla el Estado? ¿Debe ser una institución municipal? ¿Debe constituirse un organismo especial, con la intervención de los obreros? Estas son cosas a estudiar, pero no difíciles de resolver.

El Gobierno tuvo una gran ocasión para ir a esa concentración industrial cuando se incautó de las tahonas; pero le asustó el tener que expropiarlas, porque eso suponía algunos millones de pesetas, pues con lo que ha pagado por la diferencia de los aumentos de jornales y los excesos de los precios de las harinas sobre la tasa, hubiera tenido suficiente para atender a los gastos de esas expropiaciones.

De todas suertes, los obreros panaderos ansian que la industria se normalice, lo mismo para los trabajadores que para los patronos, ya que éstos aún no han visto reconocidos por el Gobierno los compromisos contraídos.

Los obreros no tolerarán la menor rebaja en los jornales

Terminó nuestra conversación con el señor Henche abordando un tema muy delicado: el del pago de la diferencia en el aumento de los jornales.

En este punto, el presidente del Sindicato de las Artes Blancas estuvo concreto, claro y terminante.

—Nosotros—dijo—no consentiremos que los jornales bajen. Si el Gobierno no reintegra a los patronos las cantidades que anticipa, allá ellos. Nosotros no nos fiamos del Gobierno, pues si es informal con los patronos calcúlese lo que sería con nosotros. Ade-

más, nuestras relaciones han de ser directas con el patrono. Si el Gobierno o el Municipio explotaran la industria, con el Gobierno o el Municipio nos entenderíamos. Siendo el explotador un particular, con éste hemos de entendernos. Y téngase en cuenta que estamos bien apercebidos y dispuestos a proceder con arreglo al giro que el asunto tome. La huelga última nos ha enseñado mucho, y estas enseñanzas no las hemos olvidado.

LA POLITICA

El Sr. Bergamín y la huelga de Riolinto

Al recibir ayer a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestó lo siguiente:

«He leído en algún periódico que se recoge una frase del subsecretario, y se me atribuye a mí, en la que se dice que en Nerva reina paz y hambre, comentándola luego en términos que pudiera causar molestia al vecindario de la citada población andaluza, por lo que he de rectificar en el sentido de que, en primer lugar, esa frase no la pronuncié yo; y en segundo, conociendo todos como conocen el recto y sano juicio del Sr. Ruano, en su frase no pudo haber mala intención ni propósito de molestia para nadie, pues, al pronunciarla, lo hizo lamentándose de que hubiese hambre, y añadiendo luego que había paz o tranquilidad, que es lo mismo.

El Gobierno, y yo como ministro de la Gobernación, dentro de él, lamenta la situación de necesidad del pueblo de Nerva, y se preocupa de mejorar su situación económica hasta el extremo de que para aliviar al vecindario de las necesidades que suponen el sostenimiento de una huelga de larga duración, he ordenado al gobernador de aquella provincia que facilite a los obreros parados trabajo en las obras públicas o sea del Estado.»

Viaje de un subsecretario

El subsecretario de Gobernación, señor Ruano, salió ayer tarde para Santander.

A su regreso, el Sr. Ruano se hará cargo de la Dirección general de Correos y Telégrafos, pues el director general, señor conde de Colomblé, tiene que ir a París, Londres y Berna para realizar preparativos relacionados con el Congreso postal que ha de celebrarse en Madrid.

El próximo Consejo

En Gobernación no tenían esta madrugada noticias concretas sobre la fecha en que se celebrará el próximo Consejo de ministros.

Aunque algunos telegramas de Santander suponen que se podrá reunir el martes, es casi seguro que hasta el miércoles no se encontrarán en Madrid todos los consejeros hoy ausentes.

En favor de los secretarios de Ayuntamiento

El director de Administración local manifestó esta madrugada que había entregado al ministro de la Gobernación la ponencia que le había encomendado el Sr. Bergamín para la transformación del Cuerpo de secretarios municipales.

En esa ponencia se concede estabilidad a los secretarios de Ayuntamiento y se les mejora los sueldos.

Los Municipios menores de 300 habitantes se reunirán para nombrar un solo secretario, el cual necesitará demostrar previamente su competencia.

En la ponencia se procura atender las conclusiones aprobadas en las repetidas Asambleas celebradas por aquellos funcionarios.

La insurrección en Irlanda

Signa la obra de destrucción

Londres, 31.—Ayer mañana ha sido destruido en Charlestown (condado de Anagó) un fortín por medio de explosivos.

En toda Irlanda se realizan atentados contra las tropas y la Policía. En Queenstown han desembarcado mil soldados.

Otro atentado

Londres, 31.—Mr. Franck, consejero privado de la Corona de Irlanda y financiero muy conocido, ha sido muerto ayer, al mediodía, a tiros de revólver por tres hombres que penetraron en la habitación donde se hallaba discutiendo con dos de sus directores.

Los asesinos huyeron aprovechándose del pánico de los presentes, y no han sido encontrados.

Los oficiales ingleses quieren ir a Irlanda

Londres, 31.—El Gobierno inglés ha autorizado a cierto número de oficiales que hicieron sus pruebas durante la guerra a alistarse en el «Royal Irish Constabulary» o Policía real irlandesa. La idea del Gobierno es utilizar ampliamente la experiencia militar de esos antiguos oficiales contra la táctica de los sinfeiners.

Se han recibido ya más de mil peticiones de antiguos oficiales subalternos, superiores y generales.

Declaraciones de Lloyd George.—El Gobierno tomará energicas medidas

Londres, 31.—Lloyd George dijo que en la semana próxima se presentará al Parlamento un proyecto de ley que tienda a fortalecer las leyes en Irlanda. El caso es de gran urgencia, y los agentes de la ley tienen que ser reforzados también. El Gobierno está dispuesto a conceder todo lo que sea justo y que se ajuste al viejo espíritu británico de libertad. Sin embargo, no hay que diferirse a la propaganda laborista, sino que lo que es vital es separar los partidos extremos.

Los insurrectos mismos han hecho ver que es necesario a toda costa tomar medidas energicas.

Al acordarse dicha ley, los irlandeses tendrán que hablar claro, y saber si quieren una libertad legítima y bien organizada dentro del Imperio británico. No habrá propuesta posible, y se trata de que haya un país separatista a los flancos de la Gran Bretaña, y que después de haber luchado en la mayor guerra y contra el mayor poder militar en este mundo iba a ser derrotado en su propio país.

El problema social en Cataluña

Carta abierta

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Mi querido e ilustre amigo: Si nunca segundas partes fueran buenas, posible es que esta nueva epistola, que me permito dirigir a usted, no surta el efecto de aquella que publicada hace cerca de cuatro años en las columnas de «El Día» mereció el alto honor de que la contestase el propio presidente del Consejo, enalteciendo con tan extraordinaria y delicada deferencia al periodista y al amigo.

No recordaré mis palabras de aquella fecha. Aunque visión anticipada del momento actual, no valen la pena. Por ser mías, se las llevó el viento del olvido.

Las de usted sí que es oportuno evocarlas, porque, sabias y ponderadas, surtieron efectos pacificadores en el alma dolorida de nuestros obreros. Pero cayó usted del Poder, y aquellas «sus buenas palabras» no pudieron cristalizar en reformas prácticas y en soluciones positivas.

La situación es mucho más aguda. Desgraciadamente, mucho más grave; y yo, sin tribuna en la Prensa y sin sitio en el Parlamento, por haberme incluido en sus listas negras, mi siempre amigo del alma y tantas veces cómplice, el Sr. Cambó, para cumplir con los ineludibles deberes de ciudadanía, no tengo más remedio que valerme del epistolario del periodista, para dar a conocer al amigo de tantos años, a cuyo patrocinio han conñado las circunstancias y la Corona el gobierno de España toda la verdad de la

SITUACION DE CATALUNA

Estamos en el periodo agudo, decisivo, del conflicto. De la solución que se le dé dependen el porvenir de Cataluña, la decadencia o el florecimiento de su prosperidad. El fruto de cien generaciones que trabajaron, las industrias creadas por el esfuerzo incansable de una raza laboriosa son como una gran cosecha, pendiente de las tempestades, a las que acompaña el trueno y precede el rayo.

Los talleres se abrieron. Cesó el «lock-out». El trabajo se ha reanudado, exclamó un día el señor conde de Salvatierra, y a punto estuvo el Gobierno de dar al nuevo título una divisa histórica y gloriosa; la de los grandes triunfadores: «Llegué, vi y vencí». De buena fe, sin duda—con la fe del iluminado—, creyó que deshaciendo las organizaciones obreras, encarcelando a los propagandistas y amordazando a la Prensa, resolvía el problema.

La enorme equivocación del «pretor» se está expandiendo. La realidad ha trocado la llamante divisa en esta otra, más modesta: «Llegué, y tuve que marcharme.»

El orden reina en Varsovia. Pero la paz de los espíritus, no. La terrible pugna sigue encarnizada, formidable, sin tregua ni cuartel, en el llano, en las grandes ciudades, en la montaña, en todo el Principado. Dudo que en ninguna parte del mundo las relaciones entre el capital y el trabajo sean tan tirantes y vitiosas. No hay país donde se odien, como aquí, obreros y patronos. Sobre odiarse, se envían, se maldicen y se desprecian. La blasfemia está en todos los labios. La malquerencia, en todas las almas. La resignación no se conoce abajo, y el amor no se practica arriba. Enseñan los unos los puños con rabia reconcentrada. Aprietan los otros con mano convulsa los cordones de la bolsa. Anarquistas, los obreros; anarquizantes, los amos, que se llaman a sí mismos, como en la propia Roma...

¿Quién puede evanescer de haber destruido el Sindicato único? Los muertos que vos matáis—¡oh, ilusos representantes de la política de represión!—gozan de muy buena salud...

De público y notorio, de solvente y responsable, lo habéis convertido en clandestino. Estabais delante de la luz, y os habéis encerrado en los antros de la oscuridad. Autoridades imprevisoras, o impotentes o ignorantes vivis en las tinieblas.

Desaparecieron los «Noy de Sucre», los Pestaña, los que representaban una conciencia societaria, los que respondían con sus cabezas, y o. encontráis con lo desconocido: jóvenes salvajistas, degenerados, apaches. El miedo a la acción colectiva, que siempre ha de desenvolverse a la luz del sol, os ha entregado desarmados y sin defensa a la acción individual.

¡El Sindicato ha muerto! ¡habéis gritado con alegría, y como un eco lejano, salido del mismo infierno, os han contestado voces, sarcásticas y burlescas: ¡Viva el solitario!

Y una fiebre loca, intensa, de sindicarse se ha apoderado de todas las voluntades, sin que haya labios que no conjuguen el verbo «sindicar»...

Se ha querido aplicar a los sindicatos el tratamiento que se aplica al apostado, y se ha producido el contagio, la epidemia. Sigue el Sindicato único ahorrado, perseguido, secreto, y frente a él el Sindicato patronal, triunfador, poseedor y depositario de todos los medios de gobierno. Aquel cotiza, pero el cotizador liquida en la cárcel. La Federación muere, y la exención ilegal se consume y se repite en el seno inmutable de la impunidad de los poderosos, y mientras el Sindicato obrero huye y actúa, la Federación patronal se encara con los Poderes públicos para decirles, por telegrama, que en adelante obrará prescindiendo del Gobierno constituido, tomándose la justicia por su mano y aplicando la ley del Talión, que ignora sea ley del Reino ni votada en Cortes.

¿Conoce usted texto más anárquico y audaz, más disolvente de toda sociedad organizada, en el repertorio de los oradores acratas, de léxico más peligroso y perturbador?

Pues este—mejorándose a quien se haya de mejorar—es el lenguaje grato a nuestras clases patronales.

Desde que se persiguió al Sindicato propagóse la monomanía de sindicarse.

Todo el mundo se ha sindicado aquí. Sindicados católicos, en los que el «ferro» no excluye el «duro» contra los que no lo son.

Sindicados amarillos—los pobres «esquirolas»—, la legión de infelices a quienes hace miedosos de su propia sombra, sus redimimientos de haber vendido su alma y su cuerpo al capital, con la atenuante—para mí existente—de su miseria irremediable.

Los sindicatos de la patronal, que ésta recluta e impone, como podrá informarle nuestro digno y celoso amigo—todo buena voluntad—el actual gobernador de Barcelona.

Sindicados auténticos, sin trampa ni cartón, cuya malquerencia a los católicos y amarillos no tiene límites.

Los sindicatos por grupos anónimos, inclasificables, sin brújula ni freno, los «sin trabajos», los «sin Dios ni amo», los «sin patria», los jóvenes salvajistas, los solitarios rojos, sindicados con su propio fanatismo.

¿Qué no decir del Sindicato único «patronal», amo y señor de vidas y hogares, exterminador de organizaciones obreras, reclutador de bandas policíacas, cotizador de cuotas de a cinco mil pesetas, el minimum, decretador de «lock-outs»?

Y como reverso paradójico de la medalla, la siguiente situación:

¿Te sindicas? Despedido o a la cárcel. ¿Te niegas a sindicarte? Te verás despreciado por tus compañeros o agredido.

Este es el dilema que se plantea para la gran masa de nuestra clase trabajadora, dotada de un fino sentido societario, deseosa de una sólida y legal organización.

Ella ha vuelto, es cierto, a los talleres en su mayoría rendida por la derrota de la huelga general, en la que cifró sinceras esperanzas de mejoramiento; pero ha vuelto al trabajo dolorida, con la protesta dentro, sin la satisfacción íntima del trabajo a gusto, acariaciando la face para cortar la correa, deseando que el motor estalle, hilando mal, tejendo peor, con la intención, apenas disimulada, del «sabotaje».

El sentimiento de la «revancha» está en las almas, amigo presidente.

¿Pero quiere usted pacificar con eficacia? Pues sírvase leerme sin fatiga, meditar sin prejuicios y resolver con aquel valor que sólo inspira el deber que va a cumplirse.

Ya explicaré a usted las causas más inmediatas de la situación que he expuesto, del cuadro que he pintado, copia imperfecta del natural—los atentados, los crímenes, tendrán capítulo aparte—y los remedios a su alcance, sólo los que están dentro de la política que usted encarna y de los cauces jurídicos y puntos de vista propios del Gobierno que usted preside.

Hasta mi próxima carta, pues. Suyo, con la cordialidad efusiva y sincera de siempre,

EMILIO JUNOY

Ex senador del reino.

Puigcerdá, 28 Julio 1920.

EL PATRON DE VIZCAYA

Los nacionalistas no concurren a la catedral

Bilbao, 31.—En la Basílica de Santiago se celebró la tradicional fiesta de San Ignacio de Loyola, patrón de Vizcaya, ostentada por la Diputación Provincial.

Asistieron el gobernador civil y la corporación provincial casi en pleno.

El sermón estuvo a cargo del obispo de Huesca, que sobresalió por sus tonos patrióticos. El prelado aludió a las libertades vascas; pero siempre bajo la unión con la madre España.

Ha sido comentadísima la total ausencia de los diputados provinciales nacionalistas en el acto.

Sólo asistieron el presidente, D. Luis Echevarría, y dos diputados de la derecha.

El periódico «Euzkadi» publicó un aviso a los nacionalistas para que no asistieran a la solemne función, celebrada a las diez de la mañana en la misma iglesia, fundándose en que el gobernador civil iba a presidir la comitiva oficial y que esta primera autoridad es incompatible con la representación del nacionalismo, por haberse distinguido en sus prácticas gubernamentales, contrarias al espíritu vasco.

Esta tarde la Banda municipal dió un concierto en el Arsenal, ejecutando repertorio vasco, y en el frontón de Deusto se celebró un festival organizado por la juventud vasca.

El centenario de Magallanes

España en Chile

Santiago de Chile, 31.—La Comisión nombrada para entender en lo referente al centenario de Magallanes ha celebrado una reunión.

Entre los varios acuerdos adoptados figuran los de dar los nombres de Alfonso XIII e Infante Fernando a los grandes faros que se construirán en el canal Smith; telegrafiar al Gobierno español indicándole la ruta más conveniente para que el acorazado «Alfonso XIII» pueda encontrarse el día 18 de Noviembre a la altura de Africa, y que salgan las velonaves chilenas a recibirlo para escoltarlo hasta Valparaiso, donde se encontrarán el día 25. Inmediatamente, el infante D. Fernando y la Comisión española continuarán hacia el Sur, por ferrocarril, pasando por Talcahuano, hasta el puerto de Mon, en cuyo punto embarcarán los comisionados para Punta Arenas, en unión de los representantes de Chile.

FERIAS Y FIESTAS

En el Puente de Segovia

La Comisión organizadora de los festejos en este populoso barrio ha quedado completada, eligiendo vicepresidentes a los prestigiosos industriales D. Joaquín La Mata y D. Fidel León.

Para hoy estaba anunciada una cabalgata, que ha sido suspendida para ultimar detalles de organización, a fin de que resulte lo mejor posible.

Líricos modernos

Guitarra española

I

Se quemó mi corazón y no acuden los bomberos, que como no ven el humo piensan que no existe fuego.

II

Tu madre de mí se fia y tú no quieres fiarte, pues sabes lo que le pescas mucho mejor que tu madre.

III

Hay lágrimas muy amargas que a nuestros ojos no salen, que en el corazón se embriaran y hacen llagas donde caen.

IV

Uno es tonto de remate, otro se pasa de listo, ¡deja el listo y coge el tonto, que será mejor marido!

V

El querer que tú me tienes es un querer traicionero, que da la puñalada en las caricias de un beso.

VI

Mírame siempre llorando, mírame siempre sufriendo, para ir después publicando cómo se vive queriendo.

VII

De tus nieves no alardees, orgulloso Guadarrama, que hay más nieves que en tu cumbre en el pecho de mi ingrata.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

LA LIGA

DE LAS NACIONES

Segunda sesión

San Sebastián, 31.—Esta mañana, a las diez, se reunió el Consejo de la Sociedad de las Naciones en su primera sesión pública, y segunda que celebra.

Presidió el Sr. Quiñones de León, y el orden del día fué el siguiente:

Primero. Del representante británico. Relaciones entre el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Segundo. Del representante francés. Creación de una Universidad Internacional propuesta por la Asociación Internacional de Bruselas.

Tercero. Otra propuesta del mismo representante sobre concesión por la Sociedad de Naciones de una subvención de 1.500 libras esterlinas a la Universidad Internacional.

Cuarto. Transitos.

Quinto. Redacción de las resoluciones del Consejo.

La sesión terminó a la una de la tarde, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«En su reunión de esta mañana, el Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado un informe de Mr. Balfour sobre las relaciones existentes entre los poderes del Consejo y los poderes de la Asamblea.

Acto seguido, M. Bourgeois recomendó al Consejo que acogiera con simpatía el proyecto de Universidad Internacional, que procede de la Unión de Asociaciones internacionales de Bruselas.

Sr. Eric Drummond, secretario general de la Sociedad, comunicó al Consejo una carta del doctor Nansen, relativa a la repatriación de los prisioneros de guerra rusos detenidos en Siberia.

Esta tarde trabajarán los consejeros en sus respectivos despachos con sus secretarios y demás personal.

Mañana no habrá sesión, dedicándose la mayoría de los consejeros a verificar excursiones a diversos puntos de esta provincia.

El lunes se celebrará una nueva sesión.»

Habla el marqués de Lema

El marqués de Lema no ha recibido hoy visitas ni subió tampoco a Miramar.

Hablando con los periodistas, dijo que el monarca y el Sr. Dato hablan embarcado en el acorazado «España», en el cual llegarán a San Sebastián entre siete y media u ocho.

El Sr. Dato tenía propósitos de marchar inmediatamente a Madrid, pero el rey le ha rogado que se quede para asistir al banquete que el monarca ofrecerá el día 2 por la noche a los consejeros de la Sociedad de las Naciones.

Don Alfonso recibirá mañana en Miramar a los indicados consejeros.

También dijo el marqués de Lema que el ministro de Varsovia ha comunicado que el jefe del Estado de Polonia, con dos generales y el subsecretario de la Presidencia, ha salido en dirección de la línea bolchevique para empezar las negociaciones de armisticio.

Una nota sobre las dificultades para el transporte de viajeros

La oficina de la Liga ha facilitado la siguiente nota:

«Hace ya largo tiempo que se hacen sentir abundantes quejas por las dificultades impuestas al tráfico de viajeros, de un modo especial entre la Europa Occidental y los nuevos países de la Europa Central y Oriental.

Se refieren tanto a la obtención, visa y precio de los pasaportes, como a las formalidades de Aduana, y a la imposibilidad de obtener billetes directos en ciertas líneas, siendo así que en otras, que se encuentran en las mismas condiciones, dichos billetes pueden obtenerse.

Se ha mencionado el caso de que al atravesar ciertos países, las joyas y los relojes de los viajeros eran confiscados, alegándose por ello la razón de que la legislación inte-

rior de dichos países prohíbe la exportación de joyas.

Los viajeros de tránsito se han visto frecuentemente obligados a tomar billetes válidos solamente hasta la próxima frontera, para tener que volver a tomar en ésta nuevos billetes y pagarlos en la moneda del país y continuar así sucesivamente.

Una situación de esta índole no puede prolongarse. La Sección del Consejo Supremo económico ha llamado ya sobre este punto la atención del Consejo de embajadores, y éste acaba de pedir al Consejo de la Sociedad de las Naciones que encarguen al Comité provisional de Comunicaciones el estudio de la cuestión.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones se ocupará de esta cuestión en sus reuniones de San Sebastián, y cabe esperar que su resolución será en gran parte satisfactoria para la opinión pública interesada en este asunto.

El Comité provisional de Comunicaciones de la Sociedad de las Naciones ha manifestado ya la intención de reunir a primeros de Octubre una Subcomisión especial compuesta de representantes de todos los Estados interesados, así como de representantes de Alemania, Austria, Hungría y Bulgaria.»

El Comité internacional de Estadística Según otra nota, este Comité lo compondrán:

H. Butler, representante de la Oficina Internacional del Trabajo; Delatour, representante del Instituto Internacional de Estadística; un representante del Instituto Internacional de Agricultura; Jacquart, representante de la Oficina Internacional de Estadística comercial; Luigi Bodio, presidente del Instituto Internacional de Estadística; Lucien March, director general de Estadística, Francia; Elola, director general del Instituto Geográfico Estadístico de España; R. H. Coats, director de la Oficina del Censo, Canadá.

La Comisión está facultada para aumentar el número de sus miembros.

El Instituto Internacional de Comercio ha solicitado una representación en la misma. Esta solicitud será examinada por la Comisión.

Asimismo ha sido propuesto que A. W. Flux, jefe del Departamento de Estadística del ministerio de Comercio de la Gran Bretaña y co-director del «Boletín de Estadística» del Consejo Supremo Económico, entre a formar parte de la Comisión.

Se espera que la Comisión se reuna en Septiembre, en París o Ginebra.

Siguen las notas.—Otras noticias.— Los delegados se divierten

En las oficinas de la Liga de las Naciones se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa sobre los prisioneros rusos detenidos en Siberia, asunto del cual se trató en la reunión de esta mañana.

Se han cambiado varias visitas, entre las autoridades y los delegados extranjeros en la Liga de las Naciones.

En la Diputación provincial se ha instalado una estafeta de Correos y expenduría de sellos para la mayor comodidad de los consejeros.

Mr. Balfour, el secretario general de la Sociedad de Naciones y el aposentador Howard fueron esta tarde al campo de Ondarreta, jugando al «tennis».

La Comisión de armamentos

El día 3 llegarán las Misiones militares que constituyen la Comisión internacional de armamentos.

El Japón envía dos generales. Uno de ellos del ejército y otro de aviación. También enviará un capitán naval.

Francia estará representada por un general de división, un vicealmirante, un brigadier, un capitán de Marina y un aviador.

Bélgica enviará un general y un coronel. Vedrán por Inglaterra un almirante general, un comandante, un capitán y dos tenientes.

La Conferencia de Tránsito

Es muy probable que la próxima conferencia internacional de Tránsito se celebre en Barcelona el próximo mes de Enero.

El rey y Dato en San Sebastián

A las ocho de la noche han fondeado en el puerto el «España» y los torpederos que le escoltan.

A las ocho y cuarto, una gasolinera de la comandancia trajo al desembarcadero del Club Náutico a los expedicionarios.

El reflector del «Bustamante» alumbraba aquel lugar y los bomberos sostenían encendidas bengalas.

En el desembarcadero estaban la reina Cristina, el ministro de Estado, el embajador en París y otras muchas personalidades.

El rey, con su séquito, se trasladó a Palacio, y el Sr. Dato, con el marqués de Lema y Quiñones de León, marcharon al Hotel Cristina.

La marcha de los delegados

El viernes, en tren especial, abandonarán los delegados San Sebastián, una vez terminados sus trabajos.

DE PORTUGAL

El conflicto de los tranvías

Lisboa, 31.—El servicio de tranvías continúa paralizado por el conflicto surgido entre el Ayuntamiento y la Compañía, pues esta última quiere suprimir los pases anuales.

Continúa sin solución la huelga de «chauffeurs».

El Gobierno estudia la solución del problema de las subsistencias. El kilo de azúcar vale en Oporto 10 pesetas.

El «Cadaxoso» en Lisboa

Ha fondeado en el Tajo el destructor español «Cadaxoso».

Mutin por subsistencias

Lisboa, 31.—Comunican de Arouca que se ha agravado la situación.

Los habitantes, indignados por la falta de maíz, asaltaron varias casas en donde lo ocultaban los acaparadores, llevándose todo el que encontraron.

La Guardia republicana patrulla por las calles.

El veraneo en Santander

Manifestaciones del presidente

Santander, 31.—A medio día recibió a los periodistas el Sr. Dato.

Manifestó que esta mañana había firmado el rey los siguientes decretos:

Marina.—Concediendo el mando de la base naval de Mahón al capitán de navío D. Luis Rivera.

Ascendiendo a capitanes de Artillería de la Armada a D. Andrés de Campillo, D. Angel María Vázquez, D. Luis Bustamante, D. Luis Alomar, D. Enrique Peré y D. Manuel Bruquetas.

Gobernación.—Disponiendo el cese del Inspector general de Vigilancia de Barcelona, D. Joaquín Sastrón y Torre.

Después de facilitar la firma, añadió el señor Dato que mañana se posesionará del mando de la escuadra en Santander el general Mercader; que el comandante del «España», general Carranza, estuvo esta mañana en Palacio a cumplimentar al rey y a él, como ministro de Marina, y que esta tarde marchaba con D. Alfonso a San Sebastián, haciendo el viaje en el acorazado «España», en vez de hacerlo en el contratorpedero «Bustamante», y que éste y el «Proserpina» escoltarían al «España».

«Bustamante» quedará en San Sebastián de jornada, el «España» regresará a Santander y el «Proserpina» irá a Bilbao.

Anunció el Sr. Dato que si tiene tiempo el lunes, por la noche, saldrá para Madrid, donde el martes se celebrará el anuncio Consejo de ministros.

En esta reunión deliberará el Gobierno sobre el problema de los transportes.

Después de este Consejo los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública se ausentarán una temporada para tomar las aguas.

Dijo también que el miércoles regresará a Santander el rey, aunque ignora si habla el viaje en automóvil o embarcado.

Un periodista le preguntó sobre la agresión de los moros de Ceuta a un destacamento español, contestando el presidente que realmente no hubo combate y que lo ocurrido se ha debido a un exceso de confianza de las fuerzas agredidas.

Otro «reporter» aludió al supuesto incidente desarrollado en Tánger entre una secta indígena, afecta a España, y los franceses, contestando el Sr. Dato que el ministro de Estado nada le había comunicado.

Terminó manifestando que tenía buenas impresiones sobre los conflictos sociales y que volverá a Santander cuando el rey le llame o los asuntos de Gobierno lo requieran.

El «España».—El rey y Dato salen para San Sebastián

A las ocho de la mañana entró en este puerto el acorazado «España», cuyo comandante, general Carranza, cumplimentó a don Alfonso.

Este almorzó con varios jefes y oficiales militares, entre ellos algunos pertenecientes a la Academia de Caballería.

A las dos menos cuarto zarpó para San Sebastián el «España», llevando a bordo a don Alfonso, al presidente del Consejo, al general Milans del Bosch y al ayudante del rey, señor Jáudenes.

«Escortando al «España» zarparon el «Bustamante» y el «Proserpina».

Los hermanos de la reina de Inglaterra

Santander, 31.—En automóvil han llegado esta tarde, a las siete, los hermanos de la reina de Inglaterra, lord Athlone y su esposa, la princesa Alicia Albany, con sus hijos lady Bradjje y el vizconde Tennant.

Los ilustres viajeros llegaron al palacio de la Magdalena en ocasión en que la reina doña Victoria hallábase jugando al «tennis» en compañía de los infantes D. Carlos y doña Luisa y el príncipe de Asturias.

Lord Athlone y la princesa Alicia permanecerán aquí varios días.

EL MINISTRO DE FOMENTO EN CARTAGENA

Cartagena, 31.—El ministro de Fomento

inspeccionó esta mañana las obras de replanteo del ferrocarril estratégico Cartagena-Aguilas. Visitó luego el arsenal, donde estuvo viendo con todo detenimiento los talleres de submarinos, acumuladores y torpedos y la base naval instalada en un precioso edificio, muy superior a sus similares del extranjero.

Desde el arsenal se trasladó el Sr. Ortúño a la finca del Sr. Maestre, donde almorzó, y por la tarde visitó la Cruz Roja.

El martes saldrá para Madrid.

El Banco de Crédito Industrial

Como se forma su capital

Ha sido adjudicado por el Consejo de ministros el servicio de esta institución de carácter oficial a un grupo de banqueros y de industriales españoles, único que había hecho proposiciones al efecto.

El capital con que se constituye es de 37 millones y medio de pesetas.

Entre los Bancos y Sociedades que le suscriben figuran los siguientes, con las cantidades que se mencionan: Banco Urquijo, pesetas 6.715.000; Aldama y Compañía (hoy Banco Central), 4.860.000; Banco Hispano Colonial, 3.435.000; Banco Hispano Americano, 2.360.000; Compañía Transatlántica, pesetas 1.870.000; Bancos de Vizcaya, Bilbao y del Comercio, 1.000.000 cada uno; Banco de Barcelona, 1.250.000; Eusebio Bertrán, Carbones de Berga y Banco Urquijo Vascongado, 600.000 cada uno; Sociedad de Crédito Mercantil, Banco Español de Crédito y Compañía general de Tabacos de Filipinas, 500.000; el resto de los Bancos, Sociedades e industriales, hasta un total de 116, que han suscripto el capital de 37.500.000 pesetas, figurando por cantidades inferiores a las indicadas.

EL DISCURSO DE SIMONS

El día 26 de Julio de 1920 señala la fecha de un acontecimiento internacional de extraordinario relieve. Acaeció el suceso en el Reichstag alemán, al explicar el canciller, Fehrenbach, y el ministro de Estado, von Simons, el alcance y el valor de las negociaciones pactadas en Spa.

La guerra, exaltadora de los sentimientos más primitivos del hombre, durante cinco años mantuvo un estado espiritual en el mundo, que había de producir sus frutos.

El instinto de conservación es en los pueblos más fuerte que en los propios individuos que forman el grupo social; los ciudadanos de un país que merezca tal nombre, en caso de guerra se muestran siempre propicios a sacrificar su existencia individual para defender la libertad y la vida de la comunidad a que pertenecen.

El instinto de conservación social incrementa, agudiza y sublima las pasiones más generosas del alma humana. Crea un ambiente de consciente renunciamento a todo egoísmo y a toda ambición personal —heroísmo—, donde el hombre se desprende de cuanto le es grato en aras de un ideal supremo.

Pero este mismo ambiente hace posible la política del egoísmo colectivo, del nacionalismo intransigente, de la patriotía hiperestresada, que niega a los demás pueblos los derechos que para sí estimó intangibles, sagrados.

Esta fuerza, contradictoria y paradójica, se desbordó con poderoso impulso en los pueblos victoriosos en la hora de preparar la paz.

París, Londres, Versalles, Boulogne-Sur-Mer, San Remo y Spa fueron a la vez testigos y mansión de estos sentimientos de exclusivismo y de parcialidad patriótica y nacionalista.

Los hombres que llevaban la voz de las naciones triunfadoras, olvidándose de que hay leyes y normas inmutables de justicia, confundieron su privado interés, transitorio y fugaz, con el perenne y eterno interés de la Justicia.

Los pueblos vencidos, anhelando evitarse sacrificios y luchando desesperadamente por aminorar los agravios y las cargas de la derrota, limitaban también su defensa, circunscribiéndose a una pugna de intereses materiales e históricos.

Podrá decirse—nosotros lo hemos escrito—que los hombres de Estado de Europa no advertían que la guerra, como la paz, eran instantes relampagueantes de un movimiento social y humano. No se advertía por parte alguna el menor indicio de que había inteligencias y corazones capaces de comprender y sentir la grandeza del momento en que vivían.

Hay que rectificar, y rectificamos gozosos. El discurso de Simons en el Reichstag es la primera voz de alerta dada en Europa, haciendo saber a los pueblos que la obra de la paz es algo más que la obra de unos cuantos hombres de gobierno, por grande que fuese su capacidad y su preparación para tan ingente tarea.

Los términos de franqueza, los acentos de transparente verdad con que se produjo el ministro de Estado alemán, causando asombro terrorífico en las cancillerías y en los centros en que perdura el rancio y peligroso espíritu del burocratismo diplomático.

En la misma Alemania, el discurso del doctor Simons suscitó alaridas y enconadas protestas. Tal vez provoque una crisis que llegue a resolverse con la salida del actual ministro de la Wilhelmstrasse. Pero Simons triunfará en definitiva.

Del discurso que comentamos, donde hay muchas cosas de excepcional relieve, hemos de entresacar dos declaraciones, que completan un pensamiento.

«Alemania—dijo von Simons—reconoció en las negociaciones de Brest-Litovsk el Gobierno de los Soviets. Se suspendieron las relaciones con Rusia, pero sin tocar al reconocimiento de la República soviética.» Fue ésta la primera declaración.

Lean la segunda: «No tenemos la intención de echarnos en brazos de Rusia para poder sustraernos al Tratado de Versalles, porque entonces Alemania sería el campo de batalla entre el bolchevismo oriental y el capitalismo occidental.»

Aquí está el gran problema. Rusia ensaya, con tanteos preñados de posibles errores, acaso de contradicciones, tal vez de inseguridades, de posibles abominaciones, un nuevo régimen social, que ataca en sus energías medulares la organización económica y política existente. A través de los desastrosos y de las monstruosidades que se atribuyen a la obra revolucionaria rusa, cada día se advierte con mayor claridad que viene movida e impulsada por una invencible fuerza moral, que irá destruyendo todas las instituciones jurídicas y legales existentes, preparando el advenimiento de un nuevo derecho, que en el orden público, como en la esfera privada, tratará de sustituir al carcomido derecho romano, incompatible con los grandes ideales de la Revolución francesa.

La batalla que se va a librar será una batalla jamás conocida en la Historia. Es

todo un régimen, defendido desde las enormes fortalezas de los intereses creados en el orden individual, en el familiar y en el social, en todos los países civilizados, frente a otro régimen que a campo raso, descubierta al pecho, no trae más armas ofensivas que una, hasta hoy invicta: la ideal.

Si Alemania fuese al campo donde se tropezasen materialmente los ejércitos de estos dos regímenes, las consecuencias para ella serían incomparablemente más funestas, no hay siquiera términos de contraste, que todos los quebrantos del vencimiento en la gran guerra.

Esta es la realidad, y Simons tuvo el enorme valor de reconocerla y proclamarla en el Reichstag alemán. No valen nada las palabras e irritadas condenaciones que a diario se fulminan contra Rusia y su régimen. Frente a la retórica vive la realidad. Están muy lejos los tiempos bíblicos para que nadie crea en la eficacia taumaturgica del eco de unas voces destempladas. Ya no se derriban las murallas a tropetazos.

Tomó cuerpo en la realidad política y social de Europa un nuevo ideal, para unos admirable y santo, para otros abominable e infernal. La Historia verá un día quiénes son los que vencen. Pero, entre tanto, los pueblos que quieran y puedan salvarse en la trágica contienda entablada, no tienen más que una senda que seguir: Saber dónde y por qué nace la tragedia, que es lo que parece haber advertido, con perfecta visión de la realidad internacional, el ministro de Estado alemán.

AUGUSTO BARCIA

DE SEVILLA

El desfalco del Banco de Cartagena

Sevilla, 31.—La Policía continúa haciendo activas pesquisas para detener a Francisco Falinar, presunto autor del desfalco descubierto en el Banco de Cartagena.

Ayer fué detenida la amante de Francisco, llamada Beatriz Arenillas, por creerse que conocía el paradero de aquél; pero esta mañana ha sido puesta en libertad por no resultar cargo alguno contra ella.

También ha sido detenido un amigo íntimo de Francisco, llamado Antonio Sánchez Abad. Parece que el procedimiento de que se valía dicho individuo para cometer sus estafas era añadir una cifra a los efectos, medio por el cual cobraba cantidades importantes. Estas cantidades no pueden precisarse por el momento, pues unos dicen que son unas cuarenta mil pesetas y otros doscientas mil.

Desde hace algún tiempo las amistades del citado empleado notaban en éste un lujo excesivo en relación con su posición; pero éste lo atribuía a ganancias en el juego, y hace un mes entabló relaciones íntimas con una joven de vida airada, a la que parece que puso un piso en la Alameda.

Anteayer desapareció del Banco sin terminar las horas de oficina, y entonces se observaron grandes anomalías en los libros de contabilidad.

Cundió la alarma en la Dirección del Banco y se empezaron a hacer comprobaciones, que dieron por resultado el notar enormes irregularidades. Al ver esto, la Dirección presentó la oportuna denuncia en la Comisaría de Policía.

El gobernador ha ordenado la clausura de varios Centros de recreo, en los que se jugaba a diario.

Fuga de presos

Anoche, a las once y media, se fugaron de la cárcel Rafael Lozano, Manuel Armenta y otros individuos apodados «Currita», «Barbriño» y «Triana», saltando por un muro derribado.

La fuga no ha sido descubierta hasta después de transcurrir bastante tiempo, pues los centinelas nada observaron.

La fuga pudo verificarse por el mal estado de conservación en que se halla la cárcel. Medicinas falsificadas

La denuncia hecha por los doctores Sánchez y Orellana de la falsificación de inyectables de neorsilvarsán es hoy objeto de grandes comentarios.

De las gestiones hechas por la Policía se deduce que la falsificación es extensísima, pues no radica sólo en esta capital. Parece, según algunos datos recogidos, que el principal centro de falsificación reside en Madrid.

Se ha teleografiado a la Policía de esta última capital para que haga las necesarias pesquisas. Es asunto que promete dar mucho juego.

La Maestranza de los Arsenales

La nueva organización

La Junta Superior de la Armada ha informado el expediente sobre organización de la Maestranza de los Arsenales de acuerdo con lo propuesto por el asesor general. Las bases principales de la reforma son: Formación de plantilla; militarización de los obreros comprendidos en ella, declarándolos maestranza permanente; señalamiento de sueldo fijo y vez de jornal; derecho a retiro, con arreglo a la ley de 2 de Julio de 1865, y a ingresar en el Cuerpo de Invalidos los inutilizados en actos del servicio. Se determinarán pruebas de suficiencia para los que hayan de pertenecer a la plantilla y se concederán aumentos de sueldo cada cinco años en las condiciones que se fijarán.

El asunto se verá próximamente en Consejo de ministros, y de aprobarse lo propuesto, se publicará un real decreto con las bases de la reorganización.

Se va descorriendo el velo

Lo que se averigua

Con toda serenidad, esa misma serenidad e independencia que las leyes imponen al juez cuando ha de elaborar el sumario, hemos seguido paso a paso la investigación de las causas a que haya podido obedecer el encarcamiento del moro Mustafá y su extraño envío a Melilla.

Llevamos con hoy veinte días justos de información en el suceso. Y en esos veinte días hemos podido sacar la consecuencia, con pruebas irrefutables, de que el moro Mustafá fué llamado por el Gobierno Allende-Lema a París, a fin de que hiciera una información completa de los medios para efectuar la toma de Xexauen.

Está plenamente comprobado que el moro Mustafá vivía, por el mes de Enero, en París, y que en esa fecha recibió las proposiciones por conducto de nuestra Embajada. Fué, en efecto, nuestra Embajada quien le proporcionó el pasaporte, y nadie sino ella podía hacerlo, debido a que el moro figuraba como de nacionalidad indeterminada, y además estaba en calidad de «rehena» a disposición del Gobierno francés.

A Mustafá se le costó la estancia en Madrid en el Palacio y en el hotel de Roma; se le dió dinero para efectuar el viaje a Tetuán, con objeto de conferenciar con el alto comisario, y se le admitió la Memoria sobre la toma de Xexauen, Memoria que se halla en el departamento de la sección de Marruecos del ministerio de Estado.

Ya era en esta fecha Poder el Sr. Dato, y fué el Sr. Dato, de acuerdo con el marqués de Lema, el que autorizó las entrevistas de Mustafá con el general Berenguer, y el que le envió muy recomendado a Tetuán.

A Mustafá le debió de pasar algo extraño en Tetuán—también tenemos antecedentes de esto—porque celebró dos entrevistas con Berenguer y muchas más con el coronel de la Policía indígena, Sr. Cogolludo.

Mustafá dice que en la última entrevista vino el rompimiento. Entonces quiso marchar por Tetuán y el Fondak a Tánger; pero así como dejaron marchar a su criado con el equipaje, a él le obligaron a volverse a España, embarcándole en el puerto de Ceuta y llevándole a Algeciras. En esta fecha se hospedó en el María Cristina, y allí entró en conocimientos con el general Santiago, y allí encontró, pasando unos días, al ex sultán Abd-el-Aziz, que había llegado a Algeciras por lente de Biarritz.

El general Santiago entregó al moro una carta para que se presentara al general Villalba, y ya en Madrid, Mustafá intentó hacerlo, encontrándose con que el general Villalba no se hallaba en la corte.

Fué precisamente en la fecha en que Mustafá visitó a Prieto, Melquiades Alvarez, Maura, Lerroux, Allende y otras caracterizadas personalidades. Empezaron a cruzarse entonces cartas entre Berenguer y Lema. Se dice que en esas cartas se demostraba clara y precisamente que el moro Mustafá, además de ser un aventurero, ni poseía intereses como él aseguraba en los límites de Xexauen ni tenía allí el menor influjo.

Comprendió el Gobierno la tremenda «plancha» que había cometido. Es claro que no le importaba el dinero desembolsado, porque mucho desembolsa en Africa el Gobierno a tontas y a locas; pero sí el ridículo de que era víctima, en asunto en que se jugaba la vida de muchos españoles.

Entonces fué Lema el que dispuso el encarcamiento. En la Dirección general de Seguridad se recibió una orden para que se procediera a la detención del moro. La orden fué librada con toda reserva, hasta el extremo de que no se dió conocimiento de ella a la Prensa—como se hace en todos los sucesos.

Fué LA LIBERTAD la que descubrió el encarcamiento, y no teniendo el Gobierno medios de justificarse, hizo todo lo que ya conocen los lectores, y que ha dado lugar a los comentarios de censura unánime de estos días.

Mustafá es, si se quiere, un vividor, un aventurero, un denodado pillastre—que está en posesión de muchas lenguas y de muchas intenciones para engañar incautos—; pero el Gobierno noblemente debía haberlo reconocido, en vez de inventar la patraña de que se perseguía al moro por unos delitos de estafas; que era el gobernador civil de Málaga quien le reclamaba, y, por último, que era Fernández Silvestre quien tenía empeño en llevarle a Melilla.

Nada de eso ha sido cierto. Pero quien manda, manda. Y el poder y la tenacidad del Sr. Dato han sido tan grandes, que Mustafá, a pesar de las protestas de Silvestre, se encuentra ya en Melilla y a su disposición.

Lo que allí pueda ocurrir ya hemos puesto los medios para averiguarlo. Se trata de nuestros intereses en Africa; se trata de lamentables yerros de un Gobierno que pretende realizar una operación guerrera; se trata —ya lo hemos dicho—de la vida de muchos españoles, y es claro que si el encarcamiento de Mustafá, que sigue siendo arbitrario a todas luces, nada nos importa, en cambio, es preocupación constante nuestra lo que más arriba apuntamos.

Por eso hemos seguido sin desmayos esta información, hasta llegar al último extremo.

Quiénes son Mustafá

Y al compás de los yerros del Gobierno hemos seguido también escrupulosamente la investigación de la vida y milagros del moro Muley Mustafá Ben Osman.

El viaje de nuestro compañero «Alejandro» por Linares, Granada, Sevilla y Málaga, ha sido muy provechoso. Esperamos su regreso de Melilla para hacer el epílogo de esta información, que se-

guramente rebasará en interés y emoción a todo lo que llevamos apuntado.

El Raisuni quiere hablar

Desde Tarragona nos escriben advirtiéndonos que el Raisuni está más que enterado de la detención de Muley Mustafá.

El Raisuni no protesta, ni mucho menos, del encarcamiento del moro, que se llama su pariente. Y por sus relaciones con determinados elementos de Tánger, quiere decir unas cuantas palabras para demostrar de qué burda manera ha sido engañado el Gobierno y cuál es la responsabilidad que puede alcanzarse a este moro, que, como otros, negocian y siguen negociando con el dinero y la vida de los españoles.

Ya tenemos en Tánger persona que nos oriente, y de un momento a otro esperamos información en este asunto.

¿Será cierto?

Se asegura que el general Berenguer vendrá muy pronto a España, con propósito de conferenciar con el Gobierno sobre el próximo viaje de D. Alfonso a Marruecos.

Los que están enterados aseguran que este viaje ha sido pedido por el marqués de Lema, que Berenguer irá a San Sebastián y que llevará en su compañía al coronel Cogolludo.

¿Se habría hablado de ello a Mustafá? Veremos a su tiempo si se confirma.

Carta te escribo

El moro Mustafá, antes de embarcarse para Melilla, nos dirige una carta, que copiamos tal como viene concebida y redactada.

Dice así:

«Cárcel de Málaga, el 28 de Julio 1920.

Ilmo. Sr. Director del diario LA LIBERTAD

Muy señor mío y de mi consideración: Tengo el honor para escribirle para manifestarle a usted en primer lugar que mi pluma y mi lengua no cesarán nunca de exprimir los sentimientos de gratitud hacia el Periodico que está bajo su digno mando. Mil veces gracias de un infeliz que no ha tenido más culpa que la de servir a España (honradamente). Llego a Málaga después de un trayecto de 34 horas de ferrocarril y 6 kilómetros a pie (desde Linares a Baza), con 38'5 de calor. Calvario cruel que no llevo a explicarme. Lo que me ocurre me parece una diuccion o un «cauchemara»; me entero aquí que la actuación del gobierno civil era limitada a entregarme a las autoridades militares de Melilla. ¿Que significa todo eso? Porque me van a entregar a las autoridades militares de una ciudad en la que jamás he puesto los pies y que no conozco? Es eso humano? ¿Es eso legal y tolerable? Os pido por su amor a la Hidalga España a la justicia de no abandonarme, de hacer un llamamiento a la Altruista Prensa Española para salvar una vida. Creo que no consentirán callarse hasta que se consuma el atropello y quien sabe la vida. Soy o no delincuente? Soy o no inocente? Por caridad lleven a buen termino su mision y actuación en el asunto. Si me matan tendré la consolacion de haber visto latir corazones de indignacion contra ese proceder digno de los que lo practican. La satisfaccion de haber exitado en ustedes Nobles Periodistas una justa colera y indignacion. Gracias a toda la Prensa y una vez mas no me abandono.

Su fiel hasta la muerte,—Muley Mustafá Ben Osman.»

Un telegrama

A las once de la noche de ayer recibimos un despacho, con el número 107, expedido en Melilla a las tres de la tarde, y que lleva la firma de nuestro compañero «Alejandro».

Dice así:

«Es imposible de todo punto enviar información telegráfica, porque lo impide la censura con rigor extremo. Así me lo advierten. Mustafá está enfermo. Se halla incomunicado, por orden de Silvestre, en la enfermería de la cárcel. Sólo se esperan instrucciones de Madrid para saber lo que se tiene que hacer con el moro.—Alejandro.»

Final

Como tantos otros días, y más que nunca ante la lastimera carta del moro, que por villano y vividor que fuera tiene opción a confiar en el Derecho de gentes y a creer en la cultura y en la humanidad de procedimientos de España, repetimos nuestras preguntas: ¿QUIEN HA MANDADO DETENER AL MORO? ¿DE QUE DELITO SE LE ACUSA? ¿DONDE Y POR QUIEN EN VA A SER JUZGADO?

El episodio Mustafá—lo repetimos también—es ya conocido por los indígenas de nuestra zona y por los de la zona francesa y el ejército de Francia. No decimos una palabra más. Medite el Gobierno lo que hace.

La nueva cárcel de mujeres

La «Gaceta» publicó un decreto de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se aprueba el proyecto de obras para la construcción de una prisión para mujeres en Madrid, cuyo presupuesto total para obras y honorarios del arquitecto autor del proyecto y director de los trabajos asciende a la cantidad de 2.886.308'60 pesetas, quedando autorizado el ministro de Gracia y Justicia para contratar las obras mediante subasta pública.

Art. 2.º El ministro de Gracia y Justicia, haciendo uso de la autorización concedida por el párrafo segundo del artículo 67 de la ley de 1.º de Julio de 1911, podrá delegar esta facultad en el director general de Prisiones.

Art. 3.º Los gastos que se ocasionen con motivo de la ejecución de este servicio se imputarán al crédito de tres millones de pesetas que figura en el capítulo 11, artículo único, «Servicios temporales y extraordinarios de los presupuestos vigentes del ministerio de Gracia y Justicia», en tres anualidades, según está determinada.»

Cuentistas extranjeros

Al cantar el lobo...

Mi amigo Jaime, de edad de seis años, es, al par que el más encantador, el más insufragible de los niños: lo primero, porque es bello, inteligente y cariñoso; lo segundo, porque precisamente por ser tan listo, os marca a preguntas a cada paso. El espectáculo de la naturaleza despierta su curiosidad y al punto quiere que le expliquen todos los fenómenos que no comprende.

Hace poco me encontraba de verano en casa de sus padres. Al caer la tarde, hubo de coger el sombrero para dar un paseo.

—¿Adónde vas?—me preguntó mi amigo.

—A dar un paseo.

—¿Voy contigo.

—Bueno.

Y hemos a los dos paseando como dos es-

maradas. De pronto me preguntó:

—¿Veremos algún lobo?

—No... Los lobos no salen del bosque.

—¿Por qué?

—Porque se esconden allí... Les tienen más miedo a los niños que los niños a ellos. Además, no salen de sus guaridas más que por la noche.

—¿Por qué?

—Porque así pueden buscarse la comida con menos peligro de que los cojan.

—¿Y qué comen?

—Animales.

—¿Carneros?

—Cuando los encuentran.

Pasábamos entonces por delante de un cortijo. Las gallinas picoteaban en el suelo. Jaime me preguntó:

—¿Comen los lobos gallinas también?

—Sí, cuando no encuentran otra cosa.

Poníase ya el sol y sus rayos brillaban muy atenuados, que se le podía mirar de frente. Parecía un gran disco rojizo. Jaime me dijo:

—El sol va a ponerse.

—No tardará mucho.

—¿Y adónde se va?

La pregunta era peliaguda. Yo le dije para salir del paso:

—Muy lejos...

—¿Pero volverá mañana por la mañana?

—Naturalmente!

—¿Y cómo es eso?

—¡Yo qué sé!

—¿Tú debes saberlo, porque eres mayor...

El sol se pone... ¡bueno! Se va muy lejos, ¡bueno! Pero mañana tendrá que levantarse.

¿Quién le despertará?

La pregunta era todavía más peliaguda que la anterior.

No era cosa de exponerte a mi amiguillo las teorías de Galileo y Newton y las leyes de la gravitación universal. En aquel momento lanzó el gallo de un cortijo su último ki-ki-ki por aquel día. Respiré ya tenía una explicación.

—Es el gallo—le dije—, quien todas las mañanas despierta al sol con su ki-ki-ki-ki.

—¡Toma, pues es verdad! Tienes razón. Y entonces, si no canta por la noche será por no despertarlo.

—Eso es.

Me daba su poquito de vergüenza introducir tantas nociones falsas en el cerebro de mi amiguillo. Pero ¿me hubiera comprendido si le hubiese expuesto verdades científicas?

Como ya era algo tarde, decidimos volver a casa. Mi amiguillo Jaime no hablaba. Parecía absorto en cavilosas reflexiones. Sin duda se estorbaba por coordinar y aclarar las novedades que yo acababa de comunicarle.

Durante la cena no despegó tampoco los labios. Por lo demás, apenas tomó el postre empezó a dar cabezadas de sueño y se fué a acostar.

*

Al día siguiente, por la mañana, al bajar al jardín, encontré en él a Jaime, el cual me dijo:

—Te estaba aguardando. Tengo que hablarte.

—¿Vas a hacerme más preguntas?

—No. Quiero contarte el sueño tan bonito que he tenido esta noche... ¿Has soñado tú también?

—No, que recuerde...

—Pues yo sí he soñado... Una cosa estupenda.

—¿De veras?

—Ahora lo verás... Sofí que el sol se había puesto y que todo estaba oscuro... Entonces salió el lobo despacito, despacito, del bosque y se dirigió al cortijo de los patos... Nadie podía sentir sus pasos... Saltó la cerca, entró en el gallinero y mató a todas las gallinas y se las comió...

—¡Admirable!

—Pero no fué eso solo. Entonces salió el gallo y se peleó con el lobo... Pero el lobo le mató y se lo comió también...

—¡Magnífico!

—¿No es verdad?... Pero a mí me dió mucha pena...

—¿Por qué?

—¡Fues porque pensaba: ¡muerto el gallo, no podrá ya cantar para despertar al sol, y entonces ya nunca será de día... Apuesto algo a que el sol se despertó lo mismo que siempre y se levantó...

—Sí... ¿Pero sabes por qué?

—Pues... Porque...

—Porque el lobo sintió remordimientos de lo que había hecho y se puso a cantar ki-ki-ki-ki! Y en seguida se despertó el sol...

—¡Si que fué una buena idea... Si no se le llega a ocurrir...

Jaimito me miró con indulgencia.

—Mi sueño no hubiera sido tan lindo... pero yo creo que de todos modos el sol se hubiera despertado.

Ya comprenderéis que no intenté disuadirle...

FIESTAS POPULARES

LA VERBENA DE LOS CUATRO CAMINOS

Su origen

Celebrase la verbena de los Cuatro Caminos en honor de su excelsa Patrona la inmaculada Virgen de los Angeles. No tiene su origen esta verbena en años remotos; se debe



do de la invasión del bar y del cafetín económico, que ha asolado Madrid.

En los Cuatro Caminos triunfa, como en Chamberí, el piano de manubrio. Allí está lo clásico, lo más puro, el refinamiento de la chulería. Se baila el «schotis», la «habanera», y, cuando más, el vals lánguido. Ese que se marca a izquierdas, que consiste en dar muchas vueltas sobre la planta de los pies, y en el que las parejas se abrazan para no caerse.

—Niño, ponte un pañuelo en las manos, que destilan, y me vas a poner la blusa perdida.

—Te «quién» callar. Si me las he «lavado» esta mañana hasta con colonia.

La gente bebe, baila y se pone a la «fresca», buscando las corrientes, para ver si hay algún modo de gozar del aire, que no se encuentra ni para un remedio.

Los puestos

La verbena de Santiago es el final de ciertos industriales verbeneros. Como en el mes de Agosto empezarán las fiestas en los pueblos inmediatos a Madrid, son muchos los que buscan ese campo de actuación, convencidos del escaso porvenir económico que les ofrece las verbenas que faltan por celebrarse.

Por otro lado, estas verbenas se celebran en calles estrechas, donde no caben los puestos—la de San Cayetano, la de la Palma—, y, además, las sardas y melones, que es fruta del tiempo y en la que más se fija el cliente, se llevan la palma y la atención de todo el que acude.

Sin embargo, en la verbena de los Cuatro Caminos no falta detalle. El tío-vivo clásico de los caballitos de madera y movidos por el esfuerzo humano; los columpios «pa» los que quieren columpiarse; la rifa automática, en la que toca la muñeca, imitación «kiriki», el reloj despertador, el loro parlante o la cesta de mimbre, propia para el verano. Y los puestos de «torraos» y avellanas. Y los de las chapas, del pim, pam, pum y de la rifa de rueda, que ya toca un caramelo «pa que chupes» o una cajetilla de emboquillados de las propias Américas... del Rastro.

Y en la verbena de los Cuatro Caminos está el «Chepa», el admirable «Chepa», que se encarga de advertirlo, porque una vez que

más bien al espíritu popular, que no habla de ver con gusto cómo Chamberí y la Latina y el distrito del Congreso y el mismo de Palacio tenían su feria nocturna, con sus bailes, sus puestos clásicos, su luminaria y sus fuegos, y los Cuatro Caminos que celebraba una fecha de Agosto, tan solemne como la de los Angeles, carecía de los clásicos días de verbena.

Y como por entonces era D. Manuel Brocas, no sabemos todavía por qué milagro verbenero, el protector, organizador y mantenedor de todos los festejos de esta índole que se celebraban en Madrid, en el pensó el vecindario de Cuatro Caminos, y de entonces acá D. Manuel Brocas, secretario particular y confidente del conde de Romanones, diputado a Cortes por Pastrana y primer electorero del reino, ejerce con su admirable tino de consejero áulico de tan importante misión.

Los festejos

Pero D. Manuel Brocas, que ha hecho un molde para los festejos, se complace en señalar las mismas fiestas para todos los barrios. Y por eso, el dulzainero venido de Pamplona, que ya toca en la calle de Bailén, ya en la plaza de Ruiz Jiménez y los gigantones tristes y aburridos que recorren todas las verbenas, y los fuegos artificiales—que siempre son los mismos, porque es el mismo el contratista—y los conciertos por la banda de la Palma y los bonos de pan, que no hay quien los quiera por lo duros, lo sobados y lo movidos de una verbena para otra.

Así y todo, D. Manuel Brocas tiene su enorme prestigio como organizador de festejos, por aquello de «que coge buena fama y échate a dormir»; y bien se demuestra cuando es la feria de Guadalajara, la que se organiza bajo su advocación, y lo mismo ocurre con las que se desenvuelven en el pueblo de Romanones, de donde es nacido Salero II, e hijo adoptivo el propio D. Alvaro.

Los bailes

Toda la calle de Bravo Murillo, por el lado de Cuatro Caminos hasta Tetuán, se dedica estas noches a los bailes de la verbena. No hay en todo Madrid sitio que posea más tabernas; diríase que es un reducto de taberneros que buscaron allí sus posiciones huyen-



tuvimos la idea de anunciarle pues vendió todo lo que pudo y todo lo que quiso. Y como se trata de un pobre desgraciado, muy necesitado de protección, como el que no quiere nos escribe una carta para que nos demos cuenta de su pícaro existencia.

Y he aquí su más que famoso documento:

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Presente.

Respetable señor: Por si se digna insertar



algo que me apoye sobre mi rifa de conejos y pollos en la próxima verbena de los Cuatro Caminos, me atrevo a decirle a usted que mi rifa se halla puesta junto al 95 de Bravo Murillo, al lado de la estación del tranvía.

De usted y de todos los seres caritativos necesita apoyo este su seguro servidor, que besa su mano y queda a sus órdenes.—Martín González, el Chepa, terror de los conejos.

Y como este hombre terrible, que tiene asustados todos los conejos de Madrid y sus contornos, y que todavía no ha podido comprar con las ganancias ni siquiera un «raje de dril»—el pobre hombre no sale de la blusa!—, hay otros industriales pregonando a los vientos las excelencias de su mercancía, que, como son de verbena, pues se venden como pan bendito.

Los melones

En esta verbena se inicia ya la venta de melones tempraneros, que luego son como una inundación en las fiestas de los últimos días de Agosto y primeros de Septiembre, de los otros barrios.

Los pocos melones que no veranean en San Sebastián o Santander; los que no recorren los distritos preparando sus elecciones para la próxima jornada del otoño, están ya expuestos al público en la plaza de Ruiz Jiménez, en la misma parada del tranvía, según se mira a la que fue casa del popular «Canuto», ya desaparecido.

El dueño es un honrado industrial, que no garantiza el género, porque este año ha llovido poco y la tierra no se ha mostrado tan pródiga como otros años.

Pero esto será al principio nada más. Dentro de unos días, quizás una semana lo más tarde, surgirán los melones y triunfarán como siempre triunfaron, ya que ésta es una fruta exclusivamente española, que se da en todos los climas y en todos los terrenos.

Hay una continuación

La verbena de los Angeles fué inaugurada anoche; pero la animación, el bullicio, la verdadera fiesta, no comenzó hasta la madrugada, bien entrada por cierto.

Anoche hizo una de las noches más pegajosas, más asfixiantes, y sólo a las cuatro de la mañana se podía respirar un poco.

A esa hora realmente era más que difícil dar un paso en la verbena, y nuestro gran amigo D. Manuel Brocas, en un automóvil de casino, se regodeaba de su magna obra, diciendo a los amigos, un poco envejecido:

—Decididamente, nuestras fiestas son sólo comparables a aquellas magnas fiestas roma-

nas, de la época de Nerón. ¡Yo soy el César!

Y todos aplaudían la ocurrencia, convencidos de que sin este hombre no habría verbe-

nas ni un solo elector en Madrid que quisiera votar la candidatura de los amigos del conde de Romanones.



Los problemas sociales

Lo que dice el ministro del Trabajo

Ayer tarde los periodistas preguntaron al ministro del Trabajo si mañana lunes reanudarán sus tareas los obreros albañiles.

A lo cual contestó el Sr. Cañal: «No puedo afirmarlo aún, porque faltan algunos cabos sueltos. Es cierto que los obreros de siete gremios, de los ocho que están en huelga en el ramo de construcción, aceptaron la fórmula que fué aprobada ayer en la Asamblea que celebraron. Pero queda aún el problema de canteros, y nuestra aspiración es que al reanudarse el trabajo en las obras lo hagan también los canteros.

Para conseguir esto el gobernador civil celebra esta tarde una reunión con los obreros canteros, a la cual asiste también una representación de patronos de dicho gremio.

Yo he conferenciado hoy con una representación de la Federación patronal y hemos redactado una nota de conclusiones que la Federación pondrá a la aprobación de su Asamblea, y si, como espero, llega a ser aprobada, la reanudación del trabajo es sólo cosa de horas más o menos.

Esas conclusiones son complementarias de las aprobadas por los obreros y se refieren en su mayor parte a las relaciones entre patronos, propietarios y Gobierno. Claro es que hay algunas de ellas que son análogas a las aprobadas por los obreros, como son el aumento del 15 por 100 y el que la Junta arbitral continúe sus gestiones para que los patronos que no lo han hecho aún acepten el citado aumento.

Si el gobernador consigue que los canteros acepten también el arreglo, mañana mismo convocaré a la Junta arbitral, pues los obreros quieren que el compromiso de solución en este conflicto quede consignado en acta de la Junta arbitral, dándole así un mayor carácter de garantía.

Si el lunes pudiera ser que todos volviesen al trabajo, yo me felicitaría mucho. Pero si no es el lunes, será el martes o quizá el miércoles.

Terminó diciendo que no ha variado la situación de Riotinto.

La huelga de Riotinto

Nueva huelga el lunes?

Nerva, 31.—Corren rumores de que el próximo lunes harán causa común con los huelguistas los obreros de la Dirección de las minas de Riotinto, en señal de protesta contra los vejámenes de que les hace objeto la Dirección.

Todo el personal de oficinas, en número de 500 empleados, está sindicado, habiéndose ofrecido desde el primer momento a secundar el paro, medida que sólo fué adoptada en la capital de Huelva por no considerarse necesario generalizarlo.

La resolución de los empleados causaría graves perjuicios a la Compañía.

Detenidos

Nerva, 31.—Comunican de Talavera la Real que han sido detenidos por la Guardia civil cuatro huelguistas de la vecina aldea de Campillo por ejercer coacciones cerca de los esquiroleros.

El pretexto es puntal, pues apenas si hay esquiroleros, y únicamente hacen servicio de conservación algunos capataces que duermen en los mismos departamentos de la Compañía.

Esto no obstante, entiende en el asunto el Juzgado de Talavera.

Clausura de un Centro Obrero

Nerva, 31.—El alcalde pedáneo de la aldea de Campillo ha ordenado la clausura del Centro del Sindicato Minero de Campillo, a pesar de no haber ordenado la clausura las autoridades superiores. Se trata de una venganza de índole política.

Bergamín y los Interinos

Nerva, 31.—El alcalde interino, a requerimientos de sus compañeros de interinidad, ha declarado en sesión pública que el Sr. Bergamín le había telegrafiado negando los rumores que circulan sobre resolución del expediente electoral de Nerva, por el cual está en suspenso la mayoría socialista de aquel Municipio.

Parece que el Sr. Bergamín declara que no se ha resuelto el expediente, ni anuncia cuándo se resolverá.

Creación de un Sindicato provincial?

Riotinto, 31.—Recibimos noticias del Campillo, según las cuales determinados elementos de la Sección del Sindicato Minero se proponen organizar el Sindicato provincial de Mineros del Cobre, con la cooperación de los Sindicatos ya constituidos en Riotinto, Cabafias, Permal y Tharsis.

Al efecto, se proponen invitar a la Unión General de Trabajadores y a la Federación Nacional de Mineros para que organicen a la mayor brevedad una intensa campaña propagandista en el indicado sentido.

EN OTROS PUNTOS

Manifestación de pescadoras

Coniña, 31.—Un grupo de mujeres, vendedoras de pescado, organizó una manifestación que se dirigió al gobierno civil pidiendo al gobernador que pusiera término a las huelgas pendientes, pues imposibilitaba sus trabajos en el puerto.

El gobernador prometió a las manifestantes garantizar la libertad del trabajo.

Como las manifestantes siguieron aborrotando, hubo necesidad de dar una carga.

Los obreros aragoneses

Zaragoza, 31.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros y empleados de la fábrica de vagones y tranvías de Escoriaza. A los escribientes y a la sección de carpinteros de la misma fábrica que formaban Sociedad autónoma, se les ha obligado a sindicarse con los metalúrgicos, ingresando todos ellos en el Sindicato único del ramo de construcción.

Se ha obligado a la Empresa de la fábrica a que pagara los jornales de los días de huelga.

Sabedores los obreros de que el día 1 de Agosto se subirá el pan, se proponen pedir diez reales de aumento en sus jornales.

La situación de esta capital como consecuencia de los avances sindicalistas, es peor que la de Barcelona.

Los cerrajeros amenazan con la huelga en caso de que no se les concedan las mejoras de jornal que han solicitado.

Resumen oficial

En el ministerio del Trabajo facilitaron las siguientes noticias:

Martos.—Se han declarado en huelga los albañiles, recabando mejoras. Interviene el gobernador de la provincia para solucionar el conflicto.

Badajoz.—Ha quedado solucionada la huelga planteada por los obreros cocherotaponeros de Jerez de los Caballeros.

Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de obreros de la casa Escoriaza. Se ha declarado la de albañiles de Calatayud, pidiendo el 50 por 100 de aumento en los jornales.

Gerona.—Con motivo de haber declarado el «boicot» a un patrono carretero, los de San Felis de Guixols, la Sociedad patronal amenazó con el «lock-out» y los obreros con la huelga general. La mediación del secretario del gobierno civil de Gerona, Sr. Más, como delegado, ha solucionado felizmente el conflicto, lográndose el total arreglo del asunto.

¿RIÑA O ATRACO?

En la calle de Peligros ocurrió anoche un suceso, del que fueron protagonistas D. Enrique Castañeira Enrique y Lorenzo Larrinaga Goñi, de treinta y cinco años.

Iba el primero anoche, a las diez y media, por la citada calle, cuando de repente le sorprendió otro transeunte, que rápidamente le echó un pañuelo a la cara con el propósito de aturdirle y de quitarle el alfiler de la corbata.

Don Enrique, que se dio cuenta muy a tiempo del hecho, le dió un puñetazo en la cara a Lorenzo, y éste fué conducido a la Casa de socorro, donde calificaron de leves las lesiones que tenía.

En la comisaría del distrito se formó el oportuno atestado, calificándose como riña lo sucedido.

¿Fué riña o atraco? Porque los informes particulares adquiridos a propósito de este suceso, es que fué esto último.

Otra vez la escasez de agua

En los sitios de costumbre se ha fijado un bando del Sr. Asprón, segundo teniente de alcalde en funciones de alcalde, para prevenir al vecindario que desde ayer sábado y durante tres días no se regarán las calles ni se irrigarán, para su limpieza, las alcantarillas.

Obedece esta resolución extrema a la necesidad de consolidar las obras de reparación de la avería sufrida en el túnel del Otero, y añade el bando que las aguas de consumo doméstico, a partir del lunes, que deberán hervirse y airearse con el fin de purificarlas.

Aconseja estas medidas la Dirección del Canal de Isabel II, y el Municipio lo hace saber para evitar protestas del vecindario madrileño, cuya paciencia se está poniendo bien a prueba con tantas restricciones y dificultades para el abastecimiento de lo más necesario.

Los teatros

ZARZUELA

Debut de Stella Margarita

No conocíamos a esta bellísima y gentil artista. Fué para nosotros una revelación. La sola presencia en el palco escénico de aquella grácil figura de suprema elegancia y distinción, provocó un instintivo movimiento de admiración en el público.

Con aquel ambiente de grata acogida cantó Stella Margarita, y cada canción fué un triunfo unánime, ruidoso para la nueva estrella.

Su voz, de un timbre purísimo; su maravillosa agilidad de garganta, que dejaba escapar notas inverosímiles, con una seguridad absoluta, promovió tempestades de aplausos.

A su voz acompaña el gesto, la «pose» de consumada actriz, acusando un exquisito temperamento artístico, que atrae y subyuga al espectador.

Añade a su temperamento artístico y a su voz sin par la presentación lujosísima, su gesto espiritual, una belleza ideal de muñeca, encuadrada en un rico decorado de buen gusto, muy poco corriente en las variedades.

Stella Margarita se sale de lo vulgar, porque no sólo es artista, sino que posee una depurada escuela de canto y dice el cuplé de modo admirable.

La hora avanzada a que terminó el espectáculo no nos permite extendernos más. El público, entusiasmado, obligó a la linda Margarita a cantar infinidad de canciones, tributándole ovaciones constantes.

Un éxito rotundo, definitivo; la consagración de Stella Margarita como primera entre las primeras.

María del Mar

Por la tarde debutó también la cancionista María del Mar, una niña monísima, que tiene una voz muy agradable y bien timbrada, que maneja a maravilla, de una gran extensión, que le permite cantar desde el cuplé ligero y frívolo hasta la canción regional.

La nueva cupletista domina la escena, que pisa con seguridad, como la que está cierta del éxito, y acciona bien, sin amaneramiento, y viste con lujo y gusto. Desde el primer cuplé se apoderó del auditorio, que le tributó grandes ovaciones, obligándola a cantar infinidad de canciones.

Pronto María del Mar se pondrá a la cabeza de las artistas de «variedades» por su arte y su belleza.

A. G.

La fiesta nacional

TOROS AL CHAMPAN

¡Viva Gallito!—Con la izquierda se torea

(Crónica telegráfica)

Coruña, 31 Julio del Santo Patrón de los boyolistas.

¡Ey, carballeira! ¡A quien me dea un pau y me niegue que acabamos de ver una de las mejores corridas del año taurino, doulle no peso falso que no encuentro quien me tome! Rabia, rabia los que os habéis quedado en Madrid sufriendo sus rigores estivales, que ni disfrutáis de la delicia de esta temperatura ideal ni habéis visto una de las corridas más bonitas de que puede disfrutar aficionado.

En un estado de intranquilidad, que ciertamente no se merece la alegre y simpática ciudad gallega, y amenazada para el lunes, si el Gobierno, con una acción prudente, justa, equitativa y eficaz no lo remedia, de una huelga general, no se habla a estas horas de otra cosa, desde los cantones a la ciudad vieja y de la Gaitera a la Torre de Hércules, que de las faenas que acaban de realizar en la Plaza de Toros Sánchez Mejías y Chicuelo.

Sin duda alguna, influidos por la atracción que este pueblo singular ejerce sobre cuantos le visitan, en vez de tirar a salir del paso, como suele ser mal uso de la torería en las plazas que no son de primer orden, se han dado a torear y han tenido, sencillamente, cada uno, acaso su mejor tarde de toreros.

¡Ma! centella me nunca coma si, a pesar de encontrarme en la novena capital de Andalucía, exagero tanto así!

Juzguen ustedes: Venía Ignacio Sánchez Mejías abrumado por uno de los mayores dolores que puede sufrir un hombre. (A mí me inspiran una compasión enorme estos hombres que, víctimas de la gloria y esclavos del público, no tienen hora suya para sus dolores ni sus alegrías.)

Salió Ignacio en el paseillo abrumado, decaído, llevado a la fuerza por la crueldad de su obligación, y maquinalemente se iba quedando detrás de sus compañeros, que tuvieron que acoartar el paso para esperarlo, ausente en aquel momento de la plaza, a solas con su dolor. Pero se vio ante el enemigo en el primer quite, y como si quisiera emborracharse para olvidar un momento, se metió brutalmente en el toro, y a veces se lo lió a la cintura y en ocasiones se dió él en el toro. Estalló en la plaza una atonadora ovación y el torero pidió a una borrachera de toro y de gloria el olvido de su pena.

Podrá tener Ignacio Sánchez Mejías muchas tardes afortunadas; pero difícilmente podrá ninguna superar a ésta, en que tan olvidado de sí mismo, como pensando en sí mismo, logró uno de los mayores triunfos que puede desear un torero.

Porque no fué que le aplaudieran sin regateos ni descanso, y que tuviese al público toda la tarde pendiente de sus proezas, sino que toró de un modo verdaderamente colosal, para sí más que para nadie, que es, en suma, el secreto de los grandes éxitos de los grandes toreros.

Yo no había visto nunca a este Sánchez Mejías, ni creo que él se dejó ver tal como hoy ninguna tarde. ¡Dolor, dolor, padre del Arte!

En los quites se apretó de tal modo, con tanta valentía, con tal desprecio del peligro, tanta ansia de palmas y tan lucida variedad de lances, que torerazo tal como Chicuelo, que salió también con muchas ganas de palmas, tuvo que apretarse y estrirse de veras en esta parte de la lidia para que no se lo comiese el rabioso Sánchez Mejías.

Lo mejor de cuanto Ignacio hizo en este tercio fué, sin duda, un lucidísimo galleo en el sexto toro, muy bien iniciado, desarrollado con bien medida templanza y rematado alrosamente.

Con las banderillas fué el gran banderillero tan celebrado, poniendo unos colosales pares a toro levantado, dando un cambio en la mismísima cabeza, dejando en todos los pares que el toro se le metiese a sabor y de verdad debajo, y regalándonos, por último, al corresponder a la petición del entusiasmo público, a quien aquello le sabía a poco, un modo nuevo de banderillar, que puesto que aquí lo ha practicado por primera vez, será forzoso llamar banderillas «a la coruñesa», como los sabrosos pescados de trucha de Lamlagueiro.

Consiste esta nueva manera, que saliendo bien, como esta tarde, resulta muy lucida, en colocar un par sesgando por dentro y a la salida, tomando el par que en el camino de un toro tiene preparado un peón, colocarlo, relanceándose a sí mismo, si se permite la frase, en gracia a su fuerza expresiva. Mas no paró ahí, como otras veces, sino que con la muleta hizo dos faenas que entusiasmaron grandemente a la gente: la del segundo toro, efectista y pícaro, de aparato y vistosidad, continuamente aplaudidas y jaleadas, y la primera una faenaza de las que dejan ese sabor inconfundible del toro grande y verdad.

Un pase ayudado por alto, muy parado, estilo Rafael, otro, y en seguida un natural muy bueno, otro superior de veras, y otro más superior todavía; uno de esos lances enormes, apretados y templados, aguantando al toro en la muleta dos años de a veinticuatro meses cada uno de los cuales los aficionados hablamos mucho tiempo en nuestras charlas taurinas, saboreando el lance en el recuerdo, tanto como lo gustamos en el emocionante momento de darlo.

Y este pase fué ligado con un apretadísimo de pecho, de los que acaban con el hipo de todo un reino; y tras otro con la izquierda, otro de pecho, también de ole, y uno de igual clase con la otra mano, entró a matar corto y ligero, le metió casi entera en el sitio donde hacía falta. Atrón por lujo con la puntilla, y se desplomó el toro, entre una de las mayores ovaciones que ha oído el torero de la plaza de la Mata.

Cortó las dos orejas, el rabo; dió la vuelta alrededor, salió a los medios, donde per-

maneció largo rato saludando, y le echaron un puro y un pitillo. ¡Vaya rumbol!

Y cuando concluyó brevemente con el otro toro, luego de realizadas iguales extirpaciones de los apéndices auriculares y posterior del toro, el presidente, que si no es hermano, es primo de la «Fala Gallega», rindiendo culto a la moda nueva, llamó a Ignacio al palco presidencial y le obsequió con un neto de vino del Rivero, que Ignacio degustó, luego de asomarse al palco, copa en mano, y brindar por toda la plaza. ¡Que aproveche!

Y mejor que todo fué que cuando concluyó de matar el quinto toro, se acercó a él la Empresa y le hizo firmar en las cuartillas de un periodista la contrata para la feria del año que viene; y aún le faltó torear la corrida de mañana.

También Chicuelo gozó de esos honores. Subió al palco presidencial, bebió mano a mano con el presidente, brindó por usía y por la compañía. Firmó así mismo, con un apretón de manos, el contrato para las ferias del año que viene. Cortó todo lo cortable, salió en hombros, se adeudó del público antes que con la simpatía de su personalidad juvenil, con el arte estupendo, extraordinario de su capote asombroso, que dió una nota singular de arte y de gracia en los lances a la verónica; superiores a todos los adjetivos, y en los quites, artísticos, valerosos, torerísimos.

Pero todo esto, incluso la magnífica media con que despachó al sexto toro, con ser tanto y tan grande, es nada para lo que hizo con la muleta en el tercio.

Yo me rendí sin reservas, entusiasmado, asombrado, convencido del arte grande del gran torero de dieciocho años.

Ayer me conquistó por completo el rapaz; hizo más, me emocionó grandemente, porque durante toda aquella gran faena, que de hacerse en Madrid hubiera hecho que los tendidos se arrojasen al redondeo, me pareció que el espíritu de Joséito se paseaba por la plaza y llevaba la muleta del chiquillo, que estaba pintando con el pincel de Goya el cuadro del toro al natural.

No; por mucho que viva, nunca podrá el revistero, tan cansado de ver toros, olvidar esta faena, que con todos los respetos a los demás y todo mi cariño al inolvidable Joséito, yo, el mayor galista de todos, pongo junto a cualquiera de las más grandes faenas de José, del calvo y de Belmonte.

Pero singularmente fué de aquel Joséito su suavidad, su temple, su dominio de la suerte y del toro, su soberanía, su elegancia, su arte.

Conchuyó aquello y me salió del alma un sincero ¡Viva Gallito!, que fué el mejor juicio y es, sin duda, el mejor relato de aquella labor inconfundible. Era él, EL. Yo creo, desde esta tarde, en la transigración de las almas. Estaba el toro un poco agotado; el gran torero le buscó en la suerte natural, le citó y se lo trajo y lo llevó en un soberano pase natural, que nos puso a todos en pie; mostró el toro no tener más ganas de pelea; pero el chavalillo, como hacia José en casos semejantes, cuando el toro no quería y él llevaba la contraria, hizo que un peón se lo colocase; le dió otro pase natural, y de aquí en adelante, como los condores rubendarquesos, se remontó más arriba de la región de las águilas, subió hasta el sol y le miró cara a cara. Un natural, otro enorme, de esos que se señalan en las notas del revistero por un rasgo alborotado y oscilante; otro mejor, obligando por agallas y por torerísimo al mismo toro a tomar y seguir la muleta; de tanto metérsela en los hocicos, se lleva el bruto al final del apretado lance; y otro mejor, otro aún más, y otro mucho más, siguen hasta nueve pases naturales en una asombrosa serie de mejor a mejor, de los que sólo son permitidos a un torero grandísimo.

Aquello era cosa de Joséito. Su mismo estilo, su mismo mando. Allí no había más amo que el artista. ¡Y que arte! ¿Por qué no habéis mandado a La Coruña a Ricardo Martín para que quedase material recuerdo artístico de este momento sublime del toro? Pues aún hubo dos pases naturales con la derecha a lo galleguista, llevando al toro en la muleta como hipnotizado, y uno de pecho con esta mano, y otro natural con la de torear majestuosamente, y van diez y la música rompe a tocar sola la sinfonía heroica, que era lo apropiado en aquel momento. ¡Qué torerazo! Yo presidente le hubiera dado entonces las dos orejas, el rabo y el toro entero, sin esperar al pinchazo colosal y a la estocada bien ejecutada pero mal colocada con que remató el artista Manuel Jiménez (Chicuelo) una faena de muleta tan grande, tan grande, tan igual en grandiosidad y tan completa, tan clásica y tan bella, que yo no vacilo en poner la fecha de este inolvidable 31 de Julio junto aquel 15 de Mayo, el otro 31 de Octubre y el reciente 20 de Junio belmontino.

Los dieciocho años de Chicuelo han hecho esta tarde la consagración del pase natural.

¡Con la izquierda se torea, toreros! ¡Chicuelo! ¡Chicuelo!

También ha torreado Gaona. Mas el veterano torero, emblesado, sin duda, con las cosas de la juventud, no hizo más que mirar, y no quiso dejarse admirar.

No hizo nada; no quiso hacerlo, y no merece la cosa más tinta.

Los toros, que fueron de Martínez, salieron, en conjunto, voluntarios y nobles todos; a torero, ¿qué queréis?

El público ha salido contentísimo de esta corrida. Sin duda, en opinión unánime de todos los aficionados coruñeses, la mejor que ha visto la plaza de La Coruña desde que la inauguraron Lagartijo y Frascuelo.

Según dicen «os vellos»: ¡¡Viva Gallito!!

DON PIO

VALENCIA.—Copao, Méndez, Gallardo y Joséito

Valencia, 31.—Se celebró la última de feria. Fué una novillada, lidiándose ocho toros de Mirra.

La entrada, muy buena. Primero.—Veroniqueó Copao. Al terminar un quite fué cogido, resultando herido. Tomó el toro cuatro varas.

Copao muleteó distrajidamente. Dos pinchazos y media estocada.

Segundo.—Méndez veroniqueó bien.

Tomó el toro cuatro varas. Méndez puso un par superior. Después muleteó breve y valientemente, cobrando una gran estocada. (Ovación.)

Tercero.—(Continúa la ovación a Méndez, que saludó desde los medios.) Joséito veroniqueó.

El toro, voluntarioso y con poder, tomó cinco puyazos. Se aplaudieron dos quites de Méndez.

Joséito, en los medios, hizo una faena de muleta derrochando valor y adornándose de verdad. A petición del público se oyó la música.

Una estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo, saliendo luego a saludar a los medios.)

Cuarto.—Gallardo intentó veroniquearlo; pero el toro mansuroneó, huyendo hasta de los capotes. Fué condenado a fuego.

Gallardo muleteó valiente. Dos pinchazos y media delantera.

Quinto.—Copao veroniqueó con excesivo baile.

Tomó el toro cinco varas.

Los banderilleros cumplieron con fatigas. Copao brindó a un amigo y muleteó por la cara. Desde lejos, un bajonazo. (Brotaza.)

Sexto.—Méndez veroniqueó superiormente. En quites, bien Méndez y Joséito.

Méndez clavó dos pares de una vez. Méndez brindó el último novillo que mata-ba en Valencia a la plaza de la capital, y muleteó derrochando valentía. Entrando superiormente, dejó una magnífica estocada. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.)

Séptimo.—(Al salir éste continuaba la ovación a Méndez.) Joséito veroniqueó al buen mozo.

El tercio, animadísimo. Tomó el toro cinco varas.

Joséito hizo una faena breve, sufriendo un desarme y cortándose con el estoque en la mano izquierda.

Significó bien y dejó una estocada. (Ovación.)

Octavo.—Gallardo lanzó movido.

Joséito, puso un par abierto.

Fueron volteados dos banderilleros, que resultaron ilesos.

Gallardo hizo una faena poco lucida, en tablas. Entrando de largo, dejó un pinchazo y repitió con media estocada.

Méndez fué conducido en hombros de sus admiradores hasta el hotel Reina Victoria, donde se hospedó, y por la noche se le obsequió con un banquete.)

AZPEITIA.—Joséito Martín

Azpeitia, 31.—Se ha celebrado una novillada, lidiándose cuatro toros de Zaiduendo por Joséito Martín, único matador.

Este tuvo una gran tarde toreado, banderillando y matando.

Cortó orejas y oyó ovaciones.

IDEAL ROSALES

Notable atracción de la aplaudida compañía de Variedades.

Formidable éxito de la Preciosilla

Colosal pareja de baile Angeles Gallo

SOUPER TANGO

Café.—Restaurante.—Cubiertos económicos.—

Servicio de coches y automóviles

Tranvías 6 y 12

SUCESOS

Tres militares lesionados

En la carretera de Extremadura se incendió el motor de un camión militar que conducía el cabo Jesús García, quien resultó con quemaduras en las piernas, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la Latina.

El camión conducía bidones de bencina, con destino a Cuatro Vientos.

También fueron asistidos en dicho centro benéfico los soldados Vicente Donet y Mariano Mascaran, que en la misma carretera habían sido atropellados por un camión automóvil que conducía ladrillos.

Presentaban lesiones graves y pertenecían al equipo del camión militar.

El peor mal de los malos...

El mozo de cuadra del Parador de Picado Florentino Martínez López, de treinta y cuatro años de edad, fué asistido en la Casa de Socorro central del distrito del Hospital de conusiones y síntomas de peritonitis traumática, de pronóstico grave, producidas por un caballo que le derribó al suelo y le pisoteó.

Guarda jurado detenido

El inspector de Vigilancia en la estación de Atocha recibió una confidencia comunicándole que el guarda jurado Pedro Gómez Núñez, de servicio en la estación de Madrid a Zaragoza y a Alicante, guardaba en su domicilio, Téllez, 2, numerosos objetos que, según el confidente, eran procedentes de robos efectuados en los citados almacenes.

Para comprobarlo lo hubiera de cierto, el comisario dispuso la detención del guarda y el registro de su domicilio, y, en efecto, se encontró una gran cantidad de objetos de todas clases y de bastante valor, cuya procedencia Pedro no pudo justificar. En consecuencia, quedó Pedro a disposición del Juzgado de guardia.

Los serenos de comercio

En nombre de todos sus compañeros, los serenos de comercio de Madrid, nos escribe José Calderón una atenta carta protestando muy razonadamente de la detención que durante ciento cinco horas sufrió el compañero que presta sus servicios en la calle del Príncipe, y que fué puesto en libertad al comprender el juez que no había habido neglig

NOTICIAS

«Grecia»

Sumario del número 47 de esta moderna revista, órgano del «Movimiento Ultraísta Español», correspondiente al día 1 de Agosto de 1920.

El arte de Jacinto Higuera, por Javier de Winthuyzen; Estética de la mujer de color, por Ramón María de Valle-Inclán; Canción de gesta, por J. Salvat Papassirt; El más terrible hostezador, por Ramón Gómez de la Serna; El rey de Valhalla era hijo de una tavertera, por Isaac del Pando-Villar; Paisajista, por Diana, por Rafael Lasso de la Vega; Album de retratos, por Guillermo de Torres; Lírica expresionista, por Jorge Luis Borges; El instante pavoroso y exquisito, por Rafael Caninos-Assens; En la terraza, por Ernesto López Parra; Zarzustra, por Tomás Luque; Mariposa, por Luis Zubillaga; Amanecer, por Ramón Prieto y Romero; Tarde en el parque, por Joaquín de la Escosura; Extasis, por Pedro Garfias; Yo, por Jacobo Sureda; Panorama ultraísta.

Cultos evangélicos

Se celebrarán hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia, predicando en ambos cultos D. Fernando Cabrera.

Plaza de Toros de Madrid

Hoy domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Antonio Flores (antes Medina Garvey) por las cuadrillas de Valencia II, Ventolera y Antonio Sánchez.

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

Centro Radical

Con motivo de los brillantes exámenes verificados el día 25 del actual por los alumnos que asisten a las escuelas que sostiene este Centro, hoy domingo, de cinco de la tarde a diez de la noche, y los días 2, 3 y 4 del mismo, estarán expuestas al público las labores confeccionadas por dichos alumnos en el Centro, Corredora Baja, 20.

Quedan invitados todos los republicanos y demás personas amantes de la enseñanza.

*

Mañana lunes dará principio la cobranza a domicilio del arbitrio sobre pases de carruajes, correspondiente al ejercicio actual, y terminará el día 25 del mes corriente.

Desde esta fecha hasta el 30 podrán los interesados que no hubieran hecho efectivos los recibos a la presentación a domicilio, recogerlos en las oficinas recaudatorias de los distritos, y transcurrido que sea este último plazo, se procederá con arreglo a la instrucción por la vía ejecutiva contra los que figuren en descubierto por el referido arbitrio.

Recaudaciones.—Centro, Postas, 36; Hospicio, Patina, 30; Chamberí, Nicasio Gallego, 6; Buenavista, Montesquiza, 22; Congreso, Gobernador, 33; Hospital, Calvario, 20; Inclusa, Embajadores, 13; Latina, Cava Baja, 15; Palacio, Espejo, 8; y Universidad, Quiñones, 17.

*

Siempre que necesite usted sellos de caucho, rótulos esmaltados o grabados en general, encárguelos en la Casa Grabador de Moda, Montera, 38, Madrid.

*

Paris-Madrid.—Desde el día 2 de Agosto, grandes rebajas por fin de temporada. Mayor, 69, y plaza de San Miguel, 10.

VIDA SOCIETARIA

DEPENDIENTES DE ZAPATERIA.—El Montepío celebrará junta ordinaria mañana lunes, a las diez de la noche, en su domicilio, Jardines, 24.

LA PRECURSORA, Sociedad de Socorros Mutuos de peluqueros-barberos de Madrid, celebrará junta general ordinaria mañana lunes, a las diez de su noche, en el domicilio de la Asociación de patronos (Abada, 21).

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 26

La Rusia Roja

(Episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 a nuestros días)

POR

N. TASIN

En Moscú llegó a ser encarnizadísima. La población de la segunda capital escribió con su sangre una gloriosa página en los anales de la revolución de 1905.

Queremos dar aquí una breve noticia de los hechos más salientes que en las memorables jornadas de Diciembre tuvieron lugar en Moscú.

El 8 de Diciembre, a la salida de dos mítines organizados por los socialistas en dos teatros, la multitud fué maltratada por la Policía y los cosacos. Agentes provocadores, dispersos entre la multitud, hicieron numerosos disparos de revólver para justificar la represión sangrienta. Los cosacos respondieron a los disparos haciendo fuego contra el indefenso gentío, lo que sembró un pánico indescriptible. Hubo muchos muertos y heridos.

A la mañana siguiente, la población estaba agitada. Se formaban grupos por todas partes. Velaban en las paredes pasquines revolucionarios. Se oían excitaciones a la rebelión armada. Patrullas de cosacos recorrían la ciudad, disolviendo los grupos. Se aseguraba que el gobernador general preparaba nuevas matanzas, que los miembros de los «Cien Negros» acababan de recibir gran cantidad de armas de fuego, que se habían colocado ametralladoras en los edificios públicos.

PINTORES-DECORADORES.—Se ruega a los asociados se pasen hoy domingo, de diez a doce, por la secretaría, para comunicarnos un asunto importante.

ULTRAMARINOS.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, calle de Plamonte, núm. 2, Casa del Pueblo, salón grande, para tratar el siguiente orden del día:

Varios asuntos de gran interés.
Notas.—Rogamos asistan socios y no socios, por tener que tratar asuntos de suma importancia sobre la actitud de La Unica.

En las votaciones no podrán intervenir más que los asociados, y previa presentación del «carnet».

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 1.—En el salón grande: A las nueve de la mañana, Aserradores mecánicos; a las cuatro y media de la tarde, Ultramarinos, comestibles y similares, y a las nueve de la noche, Zapateros y guarnecedores.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Obreros municipales del ramo de fontanería y alcantarillas; a las cinco de la tarde, Guanteros, y a las diez de la noche, Arte fotográfico.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Exámenes

Han sido aprobados los señores siguientes: Tercer ejercicio.—Primer tribunal.—858, Gerardo Gordón Alonso, 10; 1.908, Angel López Pérez, 12,82; 1.380, Antonio Moral López, 13; 1.275, Rafael Sánchez Sánchez, 12,75; 1.277, Vicente Sanchis Castelló, 12,90; 1.281, Enrique San Martín Juste, 13,80; 1.295, Fernando San Ortiz, 13,99; 1.313, Jenaro Serna Traperó, 11,66; 1.321, Antonio Serrano Rodríguez, 11,45; 1.325, Andrés Simón Fuentes, 14,75; 1.341, Luis Suñer Muñoz, 14,50; 1.343, Luis Tarodo de la Fuente, 13,20; 1.359, Antonio Torres Mora, 11,13; 1.760, Manuel Rioja Monescillo, 11,68; 2.224, Jesús Vila del Val; 14.

Segundo ejercicio.—Primer tribunal.—Emilio Hoyos Domingo, 14,51; 1.115, Vicente Lorenzo Ruzá, 11,30; 1.143, Salvador Llorca Casanova, 11,35; 1.149, Luis Maciá Vázquez, 10,30; 1.169, Fabrice Marcos, 10,10; 1.191, Manuel Márquez Batista, 11,81; 1.205, Manuel Martín Caloto, 12,51; 1.227, Emilio Martín Zapatero, 11,35; 1.231, José Martínez Castro, 10,55; 1.263, Marcial Martínez Toribio, 11; 1.277, Benedicto Mata y Mata, 10,22; 1.287, Rufino Mateos Serrano, 11,51; 1.533, José Monedero Carrillo, 12,35; 1.363, Dionisio Montero Fernández, 10,05; 1.391, Higinio Moreno Alegre, 10,05; 1.433, Luis Muñoz Lorente, 10,05; 1.449, Teodoro Navarro Martínez, 11,06; 1.559, Rafael Parra Pérez, 11,10; 1.561, José Pascual Laguna, 10,05; 1.569, Manuel de Paternina Alonso, 10,70; 1.585 bis, Celestino Peleteiro Suárez, 11,87.

EMERODROMO

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales, hoy domingo, a las diez y cuarto de la noche:

Primera parte.

1.º *L'Arlesienne*, primera suite, Bizet.—I. *Preludio*. II. *Minnuello*. III. *Adagietto*. IV. *Carrillon*.
2.º Danza final de la *Suite en la*, Julio Gómez.

Segunda parte.

1.º *Euryanthe*, abertura, Weber.
2.º *Allegretto* de la *Séptima sinfonia*, Beethoven.
3.º Fantasia sobre motivos de la zarzuela *Gigantes y cabezudos*, Caballero.

Correo de teatros

APOLO.—Hoy domingo, penúltimas funciones de la temporada, se pondrán en escena, a las seis y media, *El último chulo*, *La buena sombra* y *Casilda Vela*, y a las diez y media, *El último chulo*, *El amigo Melquiades* y *Casilda Vela*.

Mañana lunes, despedida de la compañía, a las diez y media, *La buena sombra*, *El amigo Melquiades* y *Casilda Vela*.

FUENCARRAL.—No es Egmont D'Bries artista que se dé por satisfecho con seguir obteniendo el mismo éxito siempre, por muy grande que sea. Es un artista verdad, artista a quien el arte le hace incansable y proseguir en la lucha para llegar a la cumbre soñada. Desde que ha comenzado a actuar en el teatro Fuencarral ha venido realizando una campaña artística cuyo mérito es indiscutible. En sus nuevas imitaciones ha demostrado un estudio detenido y concienzudo, a la vez que un gusto delicadísimo en la confección de sus trajes, que han llamado poderosamente la atención. De seguir así, no habrá nunca quien le iguale en su notable trabajo.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—La Empresa prepara para hoy domingo grandes encuentros entre los más famosos campeones del campeonato mundial de lucha libre. Por la tarde, en las funciones de cinco de las seis y media, se celebrará un encuentro entre el campeón Mauricio de Riaz y Antonio le Bone, siendo el último en tarde de actuación de la colosal compañía de circo. Por la noche tendrán lugar dos grandes encuentros. Uno, entre Chavance y Henrison, de 100 y 120 kilos, respectivamente, y otro, entre Paul de Villiers (el «Joven Prodigio») y Ardevol, de 100 y 105 kilos, respectivamente.

El lunes se reanuda el combate más sensacional conocido en Madrid, en el que se disputará el campeonato Mauricio de Riaz contra el «Joven Prodigio», para cuya lucha existe una gran expectación entre los aficionados.

CIRCO HIPODROMO.—Mañana lunes se celebrará en este circo el beneficio de la familia Frediany, verificándose también la despedida de la colosal compañía.

Dentro de la misma semana darán principio las revanchas de lucha libre que tanto entusiasmo despertaron en los Jardines del Retiro.

CIRCO OLIMPICO.—Hoy sábado y mañana domingo se celebrarán las últimas funciones en este circo. La primera, a beneficio del colosal trío Quinci, y la segunda, a beneficio de D. Teodoro Calvo, tomando parte en dichas funciones grandes y sorprendentes atracciones, a precios de costumbre.

HOY DOMINGO, DESPEDIDA DE LA ESTRELLA MATILDE ARAGON.—Con las funciones de tarde y noche se despide del selecto público del teatro de variedades Madrid Cinema la bella, elegante y fina estrella de variedades Matilde Aragón.

Su actuación durante muchos días fué celebradísima, consiguiendo a diario un sinnúmero de triunfos, que habrá de sumar a su afortunada carrera artística.

Seguramente que sus múltiples admiradores acudirán hoy a tributarle con el aplauso una cariñosa despedida.

MAÑANA LUNES, DESPEDIDA DE CARMELITA SEVILLA.—La bellísima bailarina se despide después de brillantísima actuación en el afortunado teatro de variedades Madrid Cinema.

Esta saladísima artista, ídolo del barrio de Maravillas, conseguirá en su despedida un ruidoso éxito, mayor seguramente que el logrado durante muchos días desde su debut.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de la capital durante la época veraniega, podrán, si lo desean, recibir LA LIBERTAD en el punto que nos indiquen. Bastará, para ello, con entregar al repartidor una nota de su residencia temporal, especificando el tiempo que hemos de enviarles nuestro diario.

Entre bohemios.
—¿Por qué te has negado a dar las señas de tu casa a ese caballero?
—¿Es acaso algún acreedor tuyo?
—No; pero lo será el día menos pensado.

a la fecha. Sus admiradores le dispensarán mañana lunes ovaciones como pocas veces habrá escuchado. Con nuestro aplauso despedimos a la angelical bailarina.

DEBUT DE CHIMENTI.—Mañana lunes debuta en el teatro Madrid Cinema este célebre cantante, preferido del público selecto de Madrid.

Este singular cómico parodista habrá de cautivar durante su actuación con sus discretas canciones y originales parodias, monólogos, extravagancias y disparates, siendo todo su trabajo de una extraordinaria novedad.

El éxito de Chimenti será a diario un ruidoso éxito.

PARISIANA MONCLOA

Hoy domingo 1.º de Agosto de 1920

INAUGURACIÓN DEL TEATRO DE VERANO

Gran programa de atracciones

Servicio de un ómnibus subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIENTO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

PEDRO DE REPIDE

El maleficio de la U

NOVELA

Gran éxito de librería.—Precio, 4'50 pesetas

EN LA TERRAZA DEL

TEATRO DEL CENTRO

El miércoles próximo se inaugurará, luciendo espléndida iluminación, la hermosa terraza del teatro del Centro. D. Arturo Sánchez de Vivar, conocido hombre de negocios, que forma parte de la Empresa, hace el milagro, dedicando tan hermoso local a cinematógrafo y «variétés».

Además de escogidas películas, las más notables artistas desfilarán por la terraza del Centro, formando parte del programa de inauguración la famosísima cantante de aires regionales Pilar García; la notable bailarina Lolita Baidó y el célebre malabarista Lerin.

En breve debutarán las celebradas «estrellas» La Preciosilla y La Tempranica.

Para facilitar al público el acceso al local se utilizará, gratuitamente, el magnífico servicio de ascensores que posee el teatro.

El notable sexteto que amenizará el espectáculo estará dirigido por el maestro Rafael Gómez.

El Sr. Sánchez de Vivar, con gran acierto y a pesar de la importancia de los programas, ha señalado el precio de 1'50 pesetas para cada silla.

Con programa tan atrayente, Inmejorable situación y su gran baratura, la terraza del teatro del Centro será, a partir del miércoles, el lugar preferido del público madrileño.

OCURRENCIAS

En el casino, uno de los jugadores pierde todo el dinero que llevaba, y se acerca a un conocido y le dice:

—¿Quiere usted prestarme cinco duros?
—No tengo costumbre de prestar en el juego.

—¿Hace usted mal. Lo va usted a perder. Y si me los presta, mañana, antes de las doce, los tendrá usted otra vez.

—Prefero perderlos. Es más seguro.

Entre bohemios.
—¿Por qué te has negado a dar las señas de tu casa a ese caballero?

—¿Es acaso algún acreedor tuyo?
—No; pero lo será el día menos pensado.

ESPECTACULOS PARA HOY

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y tres cuartos, El duquesito o La corte de Versailles.

APOLO.—A las seis y media, El último chulo, La buena sombra y Casilda Vela.—A las diez y media, El último chulo, El amigo Melquiades y Casilda Vela.

LATINA.—A las cinco, ¡El último! y El ratón.—A las seis y cuarto y a las diez y tres cuartos, ¡Tó está pagao!—A las siete y media y a las doce, Ramón del alma mía.—A las ocho y media, El pobre Valbuena.

EL PARAISO.—A las siete, El cabo primero.—A las diez y media, El imán y Por los clavos de Cristo.

FUENCARRAL.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, películas y grandioso programa de variedades. Número final, Egmont D'Bries.—Butaca, 0,50 y 0,30; general, 0,15.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Historia de un guapo (alta comedia, creación del gran actor yanqui J. Vauls), ¡Jinete vencedor (por el popular y simpático actor yanqui Harry Carey, Cayena), Una Eva casquivana (sainete muy cómico, marca L-Ko 2 partes) y otras.

METRO CINE (Cuatro Caminos, junto estación Metro).—El recreo más fresco de Madrid.—A las diez y cuarto, cine selecto. Últimas funciones de los reyes de la risa, Esteso y la Cibetes, y Luisita Esteso (creaciones).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las seis y media, mañanín infantil, y a las diez y media, concierto, gran compañía de circo y campeonato mundial de lucha libre (véanse carteles).—Entrada, una peseta.

CIRCO HIPODROMO (Atocha, 60).—A las seis y media, matiné infantil, y a las diez y media, colosal éxito de la compañía de Mr. Frediany.—Silla, 1,50; general, 0,60.

CIRCO OLIMPICO, Fuencarral, 141.—A las diez y media, función extraordinaria, tomando parte todas las atracciones de la compañía Calvo.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66 M.—Secciones desde las cuatro y media a la una de la madrugada. Treinta artistas. Souper tango. Grandes regalos.

IDEAL ROSALES.—Gran éxito de la compañía de variedades. La Preciosilla, éxito formidable. Souper tango. Pareja de baile Angel-Gallo. Café. Restaurante. Cubiertos económicos.—Tránsito 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

PARA MAÑANA

APOLO.—A las diez y media, El amigo Melquiades, La buena sombra y Casilda Vela.

LATINA.—A las seis y tres cuartos, ¡El último! y El ratón.—A las ocho, El pobre Valbuena.—A las diez y tres cuartos, ¡Tó está pagao!—A las doce, Ramón del alma mía.

EL PARAISO.—A las diez y media, El imán y Por los clavos de Cristo.

FUENCARRAL.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, películas y grandioso programa de variedades. Número final, Egmont D'Bries.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, concierto, gran compañía de circo y campeonato mundial de lucha libre (véanse carteles).—Entrada al parque, una peseta; entrada de paseo, una peseta.

CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las diez y media, colosal éxito de la compañía de Mr. Frediany.—Silla, 1'50 pesetas; general, 60 céntimos.

IDEAL ROSALES.—Gran éxito de la compañía de variedades. La Preciosilla, éxito formidable. Souper tango. Pareja de baile Angel-Gallo. Café. Restaurante. Cubiertos económicos.—Tránsito 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

en caso de ser atacada por los cosacos, la Policía o los «Cien Negros».

Hallándose la noche del 9 de Diciembre el Estado Mayor de la milicia en un colegio donde estaban reunidos algunos centenares de revolucionarios, el edificio fué rodeado por importantes fuerzas militares y se colocaron cuatro cañones frente a él.

El jefe del destacamento les envió a los sitiados la intimación de rendirse. Una parte de la concurrencia consintió y fué detenida, en la puerta, por la Policía; pero los milicianos, que ascendían a 130, se negaron a la rendición, y las tropas iniciaron un nutrido fuego de fusilería contra el colegio.

Momentos después, desde una de las ventanas, fué lanzada una bomba, que mató a un oficial y a varios soldados. Las tropas retrocedieron presurosas y empezaron a cañonear la casa. Doce obuses fueron disparados en poco tiempo. Abriéronse anchos boquetes en las paredes. Todas las ventanas fueron destruidas y heridos muchos miembros de la milicia.

Tras una corta deliberación, los sitiados izaron una bandera blanca y se declararon dispuestos a rendirse, a condición de que se les dejase salir libremente. El jefe del destacamento lo prometió, empeñando su palabra de honor.

Después de destruir sus armas, los sitiados salieron. Pero en cuanto aparecieron en la calle, el oficial les gritó a sus hombres:

—¡A ver! ¡Dadles a esos canallas una buena lección!

Los soldados y los cosacos se precipitaron sobre los miembros de la milicia, veinte de los cuales fueron muertos o heridos, logrando los demás escapar. La Policía se lanzó tras los fugitivos; pero, desde detrás de una esquina, alguien lanzó una bomba que mató a un oficial y a un agente.

La misma noche, otras dos bombas fueron lanzadas, por la ventana, al interior de un puesto de Policía, y las explosiones no dejaron piedra sobre piedra.

Al día siguiente, las autoridades tomaron medidas insensatas, que sublevaron contra ellas hasta al vecindario pacífico. Desde por la mañana, patrullas armadas recorrían la ciudad, disparando sin ton ni son contra los transeúntes. Hubo numerosos muertos y heridos, en su mayoría por completo ajenos al movimiento revolucionario. La indignación era general. No contenta con tales actos de estúpida brutalidad, la Policía empleó, a cosa de las doce, dos grandes cañones en el centro de la ciudad y empezó a lanzar balas, sin motivo alguno, a lo largo de las principales calles. El cañoneo duró unas cuantas horas.

Por la noche, la población se entregó de nuevo, febrilmente, a la construcción de barricadas. Hasta los elementos más sensatos, más apacibles, se llenaron de cólera contra aquel régimen abyecto, cuya perfidia y cobardía se manifestaban tan sin velos desde hacía algunos meses. Díjase que cientos de miles de ciudadanos se habían convertido de pronto en feroces revolucionarios.

—¡Matan a nuestros hijos!—se oía gritar a personas bien vestidas, pertenecientes, sin ningún género de duda, a las clases acomodadas.—¡Sería una vergüenza no defenderlos contra esos brutos!

En muchos sitios la muchedumbre desfilaba a los oficiales y a los agentes de Policía. Los que oponían resistencias, solían perecer a manos de las turbas o salir maltruchos del encuentro.

Los mítines, que la noche anterior se celebraban en el centro de la ciudad, celebrábase en la periferia, en los barrios obreros.

Cerca de la media noche, la multitud asaltó

un almacén de armas, y se distribuyeron numerosos fusiles y revólveres a la salida de un mitin que tenía lugar en las inmediaciones.

Casi al mismo tiempo sonó una nutrida descarga de fusilería: una compañía de soldados, impulsada por la simpatía que le inspiraban los rebeldes, hacía fuego contra un destacamento de cosacos. En uno y otro bando hubo muchas víctimas.

Pequeños destacamentos de la milicia, emboscados en las casas, disparaban desde las ventanas contra la Policía y los cosacos. Se evitaba, en lo posible, herir o matar a los soldados, que, en su mayoría, luchaban mal de su grado contra el pueblo, amenazados de muerte con frecuencia por los oficiales. En muchas ocasiones, obreros y soldados fraternizaban. Las autoridades, dándose cuenta del espíritu de las tropas, preferían servirse de los cosacos y los policías. Sólo los regimientos de la Guardia Imperial le inspiraban una absoluta confianza al «gobierno», que se valía de ellos, principalmente, en la represión del movimiento subversivo.

Las barricadas

El 11 de Diciembre, una red de barricadas cubría la ciudad. Donde más barricadas se levantaron fué en el barrio obrero llamado de «Presnia», cuyo papel en aquellas heroicas jornadas fué muy importante. Por todas partes se veía gente armada de hachas, de sierras, de palas, derribar árboles, serrar postes telegráficos, arrancar las puertas, las rejas, hasta las escaleras de las casas; todos estos materiales se amontonaban, se apilaban, y no tardaban en formar altas y anchas barricadas que obstruían las calles. «Presnia» parecía querer separarse del resto de la ciudad con

GRAN LICEO DE MADRID

Puerta del Sol, 10; Preciados, 1, y Tetuán, 14
Ampliado el domicilio social y ya muy avanzadas las gran-
des obras de adaptación del edificio, no obstante su magnitud
y los obstáculos circunstanciales públicos y notorios, y propa-

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujo Recientes
6 Persistentes

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los
periódicos.
MONTERA, 19

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas
o heridas incurables por otros medios. Curarlas con EPITELIOL, medicamento nuevo, in-
ofensivo de aplicación directa. Pedir literatura de comprobación gratis. EPITELIOL, Factor,
16, Madrid. Apartado de Correos 920. Frasco de ensayo, 6 ptas; corriente, 16 ptas; doble, 25 ptas.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de
THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

JABON DE BABAO TORO
PARA NIÑOS ADULTOS
Depurativo por excelencia
VENTA AL POR MAYOR
R. Rue Vivienne, PARIS

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.
Cayetano Polo y Hermanos
SEÑORES ANUNCIANTES
PEDIR TARIFAS GRATIS
EN LA AGENCIA DE
José Domínguez
Plaza Matute, 8, 2.º
MADRID
La casa más econó-
mica de Madrid.

TRIBUNAL DE CUENTAS
En las últimas oposiciones la Academia FUENTES obtuvo los
números 1, 3, 5, 7 y 8. Clase especial para señoras.
Plazas de 3.000 pesetas. - ATOCHA, 111
EL PUSTO DE "JOSELITO"
Este trabajo escultórico, que tanto llama la atención, está a
la venta únicamente en la GRAN PAPELERIA, PRINGIDE,
10, donde se halla expuesto. Sirva este aviso de constatación a
las numerosas peticiones que el autor recibe de Talavera, Sa-
villa, Barcelona y otros puntos.

LIBROS DE GRAN EXITO
JOSE TORAL
POEMAS EN PROSA - 4 pesetas
LUIS DE OTEYZA
ANIMALES CELEBRES - 3,50 pesetas
M. ARANZ CASTELLANOS
BEGUI EDER - 4 pesetas
MIGUEL DE LA CUENTA
UN MUNDANO - 3,50 pesetas
EDITORIAL PUYO
Arenal, 6, MADRID

LA FORESTAL DE URJEL
Calle de Cortes, 684. - Teléfono 1.210
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTO-
NES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN
BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los
últimos adelantos de la fabricación moderna,
se obtiene una reducción en los precios que
actualmente se cotizan en el mercado espa-
ñol, a la par que la máxima perfección en
todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTU-
LINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO-
POSITO PARA LA CONFECCION DE
CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.
CARTON MADERA BLANCO,
CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-
FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY
reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao,
y, además, despierta el apetito.
En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos,
períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas,
escrúfulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio
soberano a ningún otro comparable.
COMAR & Co - PARIS

Agua purgante de COSLADA
"LA MARAVILLA"
Las AGUAS DE COSLADA
constituyen el purgante más el-
cuz, rápido y seguro; jamás al to-
marlas causan irritación, cólicos
ni dolores de vientro, como su-
cede con las demás aguas pur-
gantes; las de COSLADA son las
únicas que obran a los pocos mi-
nutos de tomarlas, y están exen-
tas del sabor amargo que demer-
tan las demás aguas purgantes; sus
efectos son seguros y rapidí-
simos, siendo las mejores que se
conocen en todo el mundo, según
el dictamen de decenas de
médicos.
Los pedidos al por mayor para
España y el extranjero a los
representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, Madrid
y al por menor en todas las
principales farmacias y dro-
guerías del mundo

PENSION LEVANTE
Viejeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejora-
bles comidas, cuatro platos Hay abundancia de 46 pesetas las
comidas. CARRETA, 4, primero.
Anuncios para LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el
CENTRO GEOGRAFICO
Puerta del Sol, 6, principal derecha
MADRID

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos.
Pídanse tarifas y presupuestos para publi-
cación en Madrid y provincias. Grandes descuentos
en anuncios y esquelas de defunción, novenario
y aniversario.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALQUILERES
Hotelito amueblado, Tetuán;
tercera, huera. Ortega.
Daga, Alba, 16.
Alquiler gabinete, Palma Ba-
ja, 46; principal. No pre-
guntar portaría.
Cada gabinete amueblado se-
ñoría. Oso, 3, entresuelo.
Hermosas habitaciones con ó-
sini. Calle Independencia,
2, tercero derecha.
Buenos gabinetes exteriores
con o sin. Travesta Lu-
son, 2, segundo.
Principal exterior 60 pesetas.
Fernández la Hoz, 67.
Se alquila cochera para auto-
móvil. Sagunto, 19.
Cámbase elegante gabinete, al-
coba caballero. Velarde,
3, primero derecha.
Cámbase cuarto, grandes habi-
taciones, para huéspedes
o para oficinas o Consultorio.
San Bernardo, 43, primero.
Cámbase hermosa habitación
caballero. Augusto Figueroa,
31-33.
Se cede sala, alcoba bañón
y baño, a dos, tres amigos
del comercio o personas de
buenas referencias. Calle Fra-
do, 11, tercero.
Cámbase gabinete, pensión com-
pleta a pesetas. Travesta
Arenal, 1, tercero.
Alquilase hotel, Ciudad Li-
berty. Calle Castaño y Al-
ba, 4.
Cámbase y alcoba en hotel,
barrio Prosperidad, se
alquila. - Informarán: Via-
ción, 8.
AUTOMOVILES
Especial para Ford, equipos,
alumbrado y arranque,
varios sistemas y motores de
arranque de 6 y 12 volt. Te-
lones D. E. M., Rafael Calvo, 5

COLOCACIONES
DEMANDAS
Señora formal, cuarenta
años, serviría a caballero
o acaudalado; buenos informes.
Dirigirse: Tres Peces, 24, principal
izquierda. - De cinco a
siete.
Ofrece cocinera sólo cocina,
casa tranquila. Plaza de
la Villa, 3, vaquería.
Joven farmacéutico se ofrece
registrar farmacia en Ma-
drid o provincias. Dirigirse
Sr. Anvó, Facultad de Farmacia.
Mecánico, poco práctico con-
ducción, ofrécese para
chauffeur. Jorge Juan, 88, ta-
ller.
OFERTAS
Faltan oficiales y ayudantes
camisero caballero. Aran-
go, 8.
Auxiliar de tenedor de libros
se necesita, preferido si
sabe francés. Escribid, indicando
sueldo y referencias de fi-
del comprobación, al contabili-
tador Pedro Aroca Carretas, 3.
Para importante recreo verane-
o se necesitan señoras
camareras. Sueldo, cinco
pesetas diarias y comisión. Ra-
zón: D. Valentín Quiroga. Je-
ronima Llorente, 2 (Bellas Vis-
tas); hora, de seis a siete tarde.
Falta maquinista Cornely y
aprendiz adelantado de
bordadora. - Ramón de la
Cruz, 20.
Zapateros. Falta oficial de
composturas. Minas, 18,
tienda.
Necesito ganapenedora, tra-
baja abundante. Mesón
de Paredes, 44.
Torneros revólver, se nece-
sitan. Paseo del Rey, 18.
Obreros que hayan trabajado
en material eléctrico, se
precisan. Paseo del Rey, 14.

COMPRAS
Relojes compra descompu-
sados, composturas econó-
micas. Plaza Carmen, 2.
Compra máquina hacer me-
dallas buen uso. Travesta
Arenal, 1, tercero.
Compra alhajas, papeletas
del Monte, bicicletas, col-
chones, demaduras usadas. -
Santa Isabel, núm. 34.
Compra alhajas, oro, plata,
cristalino. Huertas, 23, pla-
taria.
Frascos vacíos Fimol Busto,
se pagan bien. Española-
to, 10, laboratorio.
PARTOS
Ex profesora Mater-
nidad. Consultas reserva-
das. Hospedaje. Plaza Lav-
apiés, 4.
Partos. Asunción García.
Hospedaje, consultas, em-
barazo. Gran reserva. Mos-
tense, 19.
COMADRONAS
MANICURAS
Masaje eléctrico, arreglo na-
rices, plenas defectua-
sas. Hortaleza, 55.
Desaparición vello, viruelas,
arrugas, grasas, manchas.
Hortaleza, 55.
Partos. Rogella Santos. Con-
sultas reservadas. Hay es-
pecialista. Norte, 15; teléfono
23-33 J.
Faltan oficiales ojadoras
camiseras. Santa María, 37,
tercero.
Obreros para los almacenes
de carbón de La Calera,
situados en el Cerro de la Pla-
ta, se necesitan.
Camareras urgen muchis-
imas, lindos cafés, provin-
cias. Oso, 17, primero.
COMADRONAS
MANICURAS
Masaje eléctrico, arreglo na-
rices, plenas defectua-
sas. Hortaleza, 55.
Desaparición vello, viruelas,
arrugas, grasas, manchas.
Hortaleza, 55.
Partos. Rogella Santos. Con-
sultas reservadas. Hay es-
pecialista. Norte, 15; teléfono
23-33 J.

ENSEÑANZAS
Ballet salón, enseñanza rápi-
da. Plaza Santa Ana, 17.
Tribunal de Cuentas admiten
señoritas. Clases: tarde,
noche. Corredora Baja, 10.
Profesor particular Aritmé-
tica, Álgebra, Geometría.
Montealeón, 8, tercero Izda.
HUESPEDES
Se admiten huéspedes. Piza-
rro, 3, segundo.
Casa de huéspedes. Olmo, 3,
primero; precio econó-
mico.
Huéspedes, 3,50 habitaciones
exteriores. Mesonero Ro-
manos, 16, tercero derecha.
Admito huéspedes con o sin
trato familiar. Madrazo,
25, tercero.
MODISTAS
Almudina, modista vestidos
elegantes, casino, playa, sa-
lidas teatros, hechura desde 25
pesetas. Carmen, 23, entresuelo
número 3.
MOTOCICLETAS
El mejor taller de reparacio-
nes. Fontnaya, Carlos III,
número 3.
PERDIDAS
Gafas con funda. Gratificaré
quien entregue. Sagasta,
2, taberna.
PRESTAMOS
A comerciantes y propieta-
rios de Madrid, facilites
dinero a interés legal. Escri-
bid: Apartado Correos, 982.
Desde 6 1/2 anual. Hortaleza,
65. Oficinas, diez tres.
SASTRES
Sastrería Riiza. Conado, pla-
za, ocho meses. Corredora
24, 46.

TRASPASOS
Barrio Salamanca traspaso
hermoso local industria
garaje, lechería. Claudio Coe-
llo, 66, cubertería.
Se traspasa escharrería y hue-
rería. Sierpe, 1.
Por ausencia traspaso cacha-
rtería. Blasco Garay, 17.
Traspaso carnicería, local,
con o sin Luna, 8.
VARIOS
Pisamos faldas en el acto;
vaquitas instantáneas, cin-
co céntimos metro, botones,
ojales. San Pedro, 72 (Atocha).
Pisados y vaquitas al día. -
Cruz, 45, principal.
Vaquitas en el día. Se entre-
gan a domicilio. Goya, 77.
Encargos para Barcelona
y Génova y Milán, admito
sueldo con responsabilidad. -
Escribid D. Neckl, plaza Santo
Domingo, 11, entresuelo.
Oportunidad. Deseo socio dis-
ponga mil pesetas que
garantizo gran beneficio. Es-
cribid: "La Libertad", talón
número 2701.
Influencia perfecta de piano.
A reparaciones. Carmen, 16,
Martín.
Vaquitas económicas instan-
táneas. Ronda Conde Du-
que, 3, tercero.
Vuelvo y arreglo bien los
trajes. Escorial, 2, sastré.
VENTAS
Vendo torno cilindrico un
metro, seminuevo, barra
husillo, 2.600 pesetas. Bicicleta
seminueva marca B B L, 200
pesetas. Jorge Juan, 68, Pardi-
ñas.
Se venden dos bicicletas ca-
rreras, nuevas. Fe, 18.
Vendo hotel. Paseo la Direc-
ción, 22. Altos Amaniel.
Prensa hidráulica especial
para cerámica, moldes.
Talleres O. E. M. Rafael Calvo,
número 5.
Tornos cilindricos de pre-
sión, horno cementar, au-
tomático, caldera vapor 3 HP,
prensa vapor, Talleres O. E. M.
Rafael Calvo, 5.
Motocicleta Indian 7-15 HP,
con sidecar, 1.700 pesetas.
Puerta del Ángel, núm. 6.
Bicicleta desmontable estre-
cho, dos pitones, franco.
Galileo, 19.
Bicicleta Triumph, vendo
ocasión. Leganitos, 43, co-
mercio.
Vendo hotel en la colonia de
Carriñancho Bajo, poco
agua, luz, electricidad y
gas. Tránsito a la puerta. Ra-
zón: el guarda.
Venta de codillos y puntas
de jamón Avilés, Serrano,
del Jabugo, a 4, 4,50 y 5
pesetas kilo. Surtidos de Ham-
bres. La Marquesina Tetuán,
número 16.
Bicicleta Peugeot vendo 270
duros. - Ribera Curdiño-
res, 20.
Faldas ricas lanas, 6 pesetas.
San Bernardo, 2.
Vendo casita Abades, 28. Si-
corredores. Razón: por-
taria.
Vendo máquina Singer triun-
fal. Eduardo Cruz. Siete
Julio, 3.
Bicicleta vendo, buenas con-
diciones. Hernani, 9, prin-
cipal, 6.
Pañuelos seda, 60 céntimos.
San Bernardo, 2, confe-
cciones.
Para garage, establo, alim-
ción, vendese solar cercado,
Cuatro Caminos. Valverde,
8, aucaños.
Vendo y alquilo espases bar-
atos. Magdalena,
30, kursaal.
Ganga. Pianola americana se-
minueva se vende. Mag-
dalena, 30, kursaal.

JABON DE LAS MONEDAS
(MARCA REGISTRADA)
EL MEJOR JABON DE TOCADOR
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA
EN PROPORCION DE UN CUARENTA POR CIENTO
355.000 pesetas repartidas en
un millón de jabones vendidos
DESPECIOS CENTRALES:
Sempere y Oviedo. Pantofojas, 5.
Sucesores Palacios y C. Sevilla, 16.
La Flor de Azahar. Carmen, 10, drog.
J. García. Arenal, 24.
Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.